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Fülep DáŶiel285: A toleƌaŶĐia diktatúƌája, ŵiŶt új ǀallásháďoƌú  

 

Aďsztƌakt: A toleƌaŶĐia ƌelatiǀista ideológiája, aŵelǇ a ŵodeƌŶ ǀilágďaŶ ŵiŶdeŶek fölött álló 
ǀezĠƌelǀkĠŶt jeleŶik ŵeg, az eŵďeƌ, a kultúƌa Ġs a ǀallás ŵetafizikai lĠŶǇegĠŶek a tagadásáǀal 
lehetsĠges. A toleƌaŶĐiáƌa hiǀatkozǀa tagadŶi az aďszolút igazságƌa ǀaló igĠŶǇt, Ŷeŵ ǀallások 
közötti ďĠkĠt hoz el, haŶeŵ ŵagáǀal a ǀallással, a ǀallásos eŵďeƌƌel, az eŵďeƌ legďelső lĠŶǇegĠǀel 
szeŵďeŶ iŶdít háďoƌút. A ƌelatiǀizŵus diktatúƌája közǀetleŶ szeŵďefoƌdulást jeleŶt a katolikus 
keƌesztĠŶǇ hittel, Ġs aŶŶak teljes ;kultuƌális, táƌsadalŵi, tudoŵáŶǇos, ŵűǀĠszetiͿ öƌöksĠgĠǀel. 

 

 

A toleraŶĐia ŵiďeŶléte 

A toleraŶĐia fogalŵi ŵegközelítése 

á toleƌaŶĐia a ŵaga eƌedeti jeleŶtéséďeŶ elǀĄlaszthatatlaŶ a jó és a ƌossz ŵegkülöŶďöztetésétől, 
ǀalaŵiŶt a lelkiisŵeƌettől, aŵelǇŶek léte öŶŵagĄďaŶ ǀéǀe is öƌökéƌǀéŶǇű ŵetafizikai kategóƌiĄk  
BĄtoƌsĄg ;lat. fortitudoͿ a ŶégǇ saƌkalatos eƌéŶǇ egǇike, ŵellǇel az eŵďeƌ Ŷehéz helǇzetekďeŶ, 
feŶǇegető rosszal vagy ǀeszĠllǇel szeŵďeŶ is helǇt tud ĄllŶi. á ďĄtoƌsĄg szeŶtíƌĄsi ŵegfelelője a lelki 
eƌősség, aŵelǇ teológiailag a ŵegfeszített Kƌisztus eƌejĠďeŶ ǀaló ƌĠszesedĠs, ŵelǇ eƌkölĐsi eƌéŶǇkéŶt 
kitaƌtóǀĄ teszi az eŵďeƌt a jóĠƌt folǇtatott küzdeleŵďeŶ és a szeŶǀedés ǀiseléséďeŶ. á ďĄtoƌsĄg és 
lelki eƌősség legŶagǇoďď tette a ǀéƌtaŶúsĄg. 
á ďĄtoƌsĄg ;ǀ. lelki eƌősségͿ egǇik kíséƌője a hosszaŶ tűƌés, a ďéketűƌés, ǀagǇis a tüƌeleŵ eƌéŶǇe ;lat. 
patientiaͿ. йŶŶek segítségéǀel az eŵďeƌ szoŵoƌúsĄggal, de ŵéƌtéktaƌtĄssal ǀiseli a jeleŶléǀő, 
elsősoƌďaŶ ŵĄsoktól eƌedő rosszat. 

йzeŶ ďelül talĄljuk ŵeg a tolerancia (a lat. tolero, ͚elǀisel, eltűƌ͛ szóďólͿ eƌéŶǇét, aŵelǇ a tüƌeleŵ 

egǇik fajtĄja. á toleƌaŶĐia az eŵďeƌiesség ŵegŶǇilǀĄŶulĄsa. á ŵĄsik eŵďeƌ lelkiisŵeƌetĠŶek aktíǀ 
tiszteletďeŶ taƌtĄsĄt jeleŶti. áŵíg ƌossz ǀolta és szĄŶdéka ďe Ŷeŵ ďizoŶǇosodik, a jót feltételezi ƌóla. 
ÍgǇ ďiztosít szaďad teƌet a ŵĄsikŶak, aŵi eleŶgedhetetleŶül foŶtos a szeŵélǇ kiďoŶtakozĄsĄhoz. 

á toleƌaŶĐia léŶǇege szeƌiŶt tehĄt a lelkiisŵeƌetƌe iƌĄŶǇul. á lelkiismeret ;göƌ. szüŶeideszisz, lat. 

conscientia) az éƌteleŵ ítélő aktusa, ŵellǇel a szeŵélǇ a jó egǇeteŵes isŵeƌetét egǇ ŵeghatĄƌozott 
helǇzetďeŶ alkalŵazza. йgǇaƌĄŶt kihatĄssal ǀaŶ a ŵúltƌa, a jeleŶƌe és az eljöǀeŶdőƌe is: Đselekǀésƌe 
ǀagǇ a Đselekǀés ŵegtagadĄsĄƌa iŶdítja az akaƌatot; ǀisszatekiŶtǀe ŵegítéli a Đselekedetet ǀagǇ 
ŵagĄt a szeŵélǇt, aki azt elköǀette; s eligazít a toǀĄďďi döŶtésekďeŶ. á lelkiisŵeƌet szaďadsága a 

szeŵélǇ alapǀető joga az igazsĄg, elsősoƌďaŶ a ǀallĄsi igazsĄg ŵegisŵeƌĠsĠhez és szolgálatához. 

MiŶdeďďől lĄtható, hogǇ aki ǀalóďaŶ toleƌĄŶs, szoŵoƌúsĄggal, de ŵéƌtéktaƌtĄssal ǀiseli a jeleŶléǀő, 
elsősoƌďaŶ ŵĄsoktól eƌedő rosszat, szeŶǀedést is ǀĄllalǀa kitaƌtó a jóĠƌt folǇtatott küzdeleŵďeŶ, de a 
legŵesszeŵeŶőďďig ďízik és ƌeŵél a ŵĄsik eŵďeƌŶek az igazat és a jót felisŵeƌŶi és köǀetŶi kész 
lelkiisŵeƌetéďeŶ. 
á toleƌaŶĐia tehĄt seŵŵi esetƌe seŵ jeleŶti a ŵeggǇőződés Ŷélküliséget, de teljes egészéďeŶ épít az 
egǇeteŵes igazsĄgƌa, a jó és a ƌossz ŵegkülöŶďöztethetőségéƌe, és a lelkiisŵeƌet ĄltalĄŶos éƌǀéŶǇéƌe 
és ŵegkéƌdőjelezhetetleŶ éƌtékéƌe. 
 

 

A keresztéŶǇ toleraŶĐia 

á toleƌaŶĐia filozófiai ŵegközelítése utĄŶ ǀessüŶk egǇ pillaŶtĄst aŶŶak teológiai alapjĄƌa. á ыatolikus 
йgǇhĄz a toleƌaŶĐia fogalŵĄt IsteŶ hozzĄŶk ǀaló toleƌaŶĐiĄjĄŶak éƌtelŵezése alapjĄŶ közelíti ŵeg. 
 

 

 

 

                                                
285 WSUFă Johnă Henryă Newmană Intézetă [Jázmină u.ă 10.,ă 1083ă Űudapest,ă Magyarország]ă www.wsuf.hu;ă
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IsteŶ tüƌelŵe iƌĄŶtuŶk ǀégigkíséƌi az Ószöǀetséget, ŵelǇďeŶ az ǀĄlasztott Ŷép hűtleŶsége elleŶéƌe az 
Úƌ ŵiŶdig hű ŵaƌad286, de legiŶkĄďď Jézus ыƌisztus ŵegǀĄltó ŵűǀéďeŶ fejeződik ki. IsteŶ a ŵegtoƌló 
igazsĄgossĄgot ǀisszataƌtotta Jézus eljöǀeteléig, hogǇ ŵajd az ő egǇetleŶ és öƌök eŶgesztelő 
ĄldozatĄďaŶ kapjoŶ elégtételt. áhogǇaŶ “zeŶt PĄl íƌja: 
͞Megigazulásukat azoŶďaŶ iŶgǇeŶ kapják, IsteŶ kegǇelŵĠŶek eƌejĠďől, JĠzus Kƌisztus ŵegǀáltása 
áƌáŶ. Őt adta oda IsteŶ ǀĠƌes eŶgesztelő áldozatul a hitďeŶ, hogǇ kiŵutassa igazságosságát. IsteŶ 
ǀĠgteleŶ tüƌelŵĠďeŶ elŶĠzte a koƌáďďaŶ elköǀetett ǀĠtkeket, hogǇ igazságosságát ŵost kiŵutassa. 
Meƌt aŵiŶt ő igaz, úgǇ akaƌ igazzá teŶŶi ŵiŶdeŶkit, aki JĠzusďaŶ hisz.͟ ;‘óŵ ϯ,Ϯϰ‒ϮϲaͿ 
áz eǀaŶgéliuŵďaŶ a goŶdǀiselő IsteŶ toleƌĄŶsŶak ŵutatkozik, aki eltűƌi a ďűŶöst, jósĄgĄǀal és 
eŵďeƌszeƌetetéǀel kegǇelŵet és időt ďiztosít Ŷeki ;lĄsd a koŶkolǇƌól s a ďúzĄƌól szóló példaďeszédet, 
Mt 13,24–ϯϬͿ. áz Úƌ Jézus a hegǇi ďeszédďeŶ összekapĐsolja a toleƌaŶĐiĄt, a tökéletességet, a 
ŵeŶŶǇei átǇĄhoz ǀaló hasoŶlatossĄgot, és az elleŶségszeƌetetet. áƌƌa figǇelŵeztet, hogǇ szeƌessük 
ellenségeiŶket, és iŵĄdkozzuŶk üldözőiŶkéƌt. LegǇüŶk tökéletesek, ŵiŶt a ŵeŶŶǇei átǇa, aki fölkelti 
ŶapjĄt jókƌa és goŶoszokƌa, és esőt ad az igazakŶak és ďűŶösökŶek egǇaƌĄŶt ;Mt ϱ,ϰϱ–48). 

á keƌesztéŶǇ toleƌaŶĐia tehĄt IsteŶŶek a ďűŶös iƌĄŶti tüƌelŵéďől iŶdul ki, ŵelǇŶek Đélja, hogǇ időt és 
lehetőséget adjoŶ a ŵegtéƌésƌe. ͞Meƌt úgǇ szeƌette IsteŶ a ǀilágot, hogǇ egǇszülött Fiát adta, hogǇ 
ŵiŶdaz, aki őďeŶŶe hisz, el Ŷe ǀesszeŶ, haŶeŵ öƌök Ġlete legǇeŶ.͟ ;JŶ ϯ,ϭϲͿ йzéƌt éŶekli “zeŶt PĄl: „A 

szeƌetet tüƌelŵes͟. ;ϭKor 13,4) á toleƌaŶĐia eƌéŶǇe ekképpeŶ ыƌisztus ŵegǀĄltó ŵűǀéďe kapĐsol ďe 
ďeŶŶüŶket, aŵelǇ az öŶkéŶt ǀĄllalt keƌeszthalĄlďaŶ ;ǀö. JŶ ϭϬ,ϭϳ–ϭϴͿ éƌi el ĐsúĐspoŶtjĄt. á kƌisztusi 
éƌteleŵďeŶ ǀett toleƌaŶĐia tehĄt szeŶǀedéssel jĄƌ, és Đélja a kieŶgesztelődés. 
 

A toleraŶĐia, ŵiŶt alapvető keresztéŶǇ ŵagatartás 

á szíǀteleŶ szolgĄƌól szóló példaďeszéd ;Mt ϭϴ,Ϯϭ–ϯϱͿ ďĄƌ alapǀetőeŶ az iŵĄdsĄgƌól szól, és jól 
fölisŵeƌhetőeŶ az Úƌ iŵĄjĄhoz287 íƌt ŵagǇaƌĄzó példĄzatŶak tekiŶthető, egǇfajta ŵidƌĄs288, egǇúttal 
hűeŶ példĄzza, hogǇ IsteŶ azt ǀĄƌja el tőlüŶk, az eŵďeƌek egǇŵĄs iƌĄŶt is hasoŶló ŵegéƌtéssel és 
elŶézéssel ǀiselkedjeŶek. 
á keƌesztéŶǇ eŵďeƌ tudatĄďaŶ ǀaŶ ďűŶösségéŶek, tisztĄďaŶ ǀaŶ azzal, hogǇ szüksége ǀaŶ a 
ŵegigazulĄsƌa és a ŵegszeŶtelő isteŶi ŵalasztƌa, ezéƌt ĄllaŶdó ďűŶďĄŶatďaŶ és ŵegtéƌésďeŶ él. Neŵ 
tekiŶtheti joďďŶak ŵagĄt a ŵĄsikŶĄl. ;ǀö. Mt ϳ,ϯ; JŶ ϴ,ϳͿ ыƌisztus köǀetője toǀĄďďĄ Ŷeŵ feledkezik 
ŵeg aƌƌól, hogǇ ͞Ő, aki tulajdoŶ Fiát seŵ kíŵĠlte, haŶeŵ odaadta ĠƌtüŶk, ŵiŶdŶǇájuŶkĠƌt͟ ;‘óŵ 
ϴ,ϯϮͿ, ǀégteleŶ iƌgalŵĄǀal időt és lehetőséget ad a ŵegǀĄltĄs kegǇelŵéŶek a ďefogadĄsĄƌa. йz az 
alapja aŶŶak, hogǇ a keƌesztéŶǇ eŵďeƌ ŵaga is tüƌeleŵŵel és ŵegéƌtéssel kell, hogǇ tekiŶtseŶ 
eŵďeƌtĄƌsaiƌa. 
á keƌesztéŶǇ eŵďeƌ Ŷeŵ ítélkezik. Tudja, hogǇ ítéletet hozŶi Đsak az ÚƌŶak ǀaŶ joga. ͞Meƌt isŵeƌjük 
azt, aki ígǇ szólt: »EŶǇĠŵ a ďosszú, ĠŶ ŵajd ŵegfizetek!« És isŵĠt: »Az Úƌ ítĠletet taƌt ŶĠpe felett«.͟ 
;‘óŵ ϭϬ,ϯϬ, ǀö. MTöƌǀ ϯϮ,ϯϱ–36Ϳ áki ítélkezik, sajĄt fejéƌe ǀoŶ ítéletet. ͞Ne ítĠljetek, hogǇ ŵeg Ŷe 
ítĠltessetek͟ ;MĄté ϳ,ϭͿ áz Úƌ az utolsó ŶapoŶ ŵiŶdeŶkit ŵegítél tettei szeƌiŶt. ;ǀö. Mt Ϯϱ,ϯϭ–46) 

á keƌesztéŶǇ eŵďeƌ Ŷeŵ foƌdul el eleǀe a ďűŶöstől. нigǇeleŵƌe ŵéltó, hogǇ Jézus egǇ asztalhoz ült a 
ǀĄŵosokkal, ďűŶösökkel és faƌizeusokkal, szóďa Ąllt a pogĄŶǇokkal, ŵég azt is eŶgedte, hogǇ a ďűŶös 
Ŷő ŵegkeŶje a lĄďĄt, aŵiéƌt sokaŶ ŵeg is ďotƌĄŶkoztak ƌajta és szeŵéƌe is ǀetették, hogǇ kikkel 
ďaƌĄtkozik ;ǀö. Mt ϴ, ϱ–13; 9, 9–10; Lk 17, 36-5; 19,1-10; Jn 4,1–42). Ugyanakkor Jézus ezt sohaseŵ 
öŶĐélúaŶ tette, haŶeŵ ŵiŶdig a lélek gǇógǇítĄsĄŶak a szĄŶdékĄǀal. „Neŵ az egĠszsĠgesekŶek ǀaŶ 
szüksĠgük oƌǀosƌa, haŶeŵ a ďetegekŶek; Ŷeŵ azĠƌt jötteŵ, hogǇ az igazakat híǀjaŵ, haŶeŵ hogǇ a 
ďűŶösöket.͟ ;Mk Ϯ,ϭϳͿ 

                                                
286 “Talán örömöm telik a bűnös halálában – mondja az Úr, az Isten –, s nem azt akarom inkább, hogy letérjen 

útjáról és éljen?” (Ez 18,23) Istenăazăembertămégăelesettăállapotábanăisămagáénak valljaă(Űölcsă11,2Ő;ă12,16),ă
hivatkozikă ază emberă testiă gyengeségéreă ésă törékenységéreă isă (Zsoltă 78,38;ă Siră 18,8).ă Istenă időtă engedă aă
bĦnbánatra.ăTürelmes,ămertănemăakarja,ăhogyă valakiă isă elvesszen,ăhanemăinkábbă azt,ăhogyămegbánjaă bĦneită
(Jóbă33,29;ăJeră1ő,15). 

287 Űocsásdămegăvétkeinket,ămiképpenămiăisămegbocsátunkăazăellenünkăvétkezőknek. 
288 AăpéldázatotătömörenăelemziăHarmaiăGábor: Ahogy én megkönyörültem rajtad... – A Mt 18,28b fordítása és a szívtelen 

szolgáról szóló példabeszéd értelmezése. Magyar Sion, újăfolyamăV.ă/ăXLVII.ă(2011/1)ă37–40. 

http://szentiras.hu/KNB/MT%C3%B6rv%2032,35-36
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á keƌesztéŶǇ toleƌaŶĐia tehĄt alapǀetőeŶ Ŷeŵ eŶgedi ŵeg a ďűŶöstől ǀaló eleǀe elzĄƌkózĄst, haŶeŵ 
aŶŶak jaǀĄt keƌesi, ŵegkíǀĄŶja a ŵegéƌtést és a tapiŶtatot, az alĄzatos ďűŶďĄŶatƌa épül, aƌƌa a 
ŵeggǇőződésƌe, hogǇ az igaz ďűŶďĄŶatƌa ŵiŶdig ŶǇeƌhető feloldozĄs, a kegǇeleŵ eƌejéǀel ŵeg 

tudjuk ǀĄltoztatŶi az útjaiŶkat, és egǇ ŶapoŶ ŵiŶdŶǇĄjaŶ ŵeg kell ĄllŶuŶk az Úƌ ítélőszéke előtt. йzéƌt 
szükséges, hogǇ ősziŶtéŶ ŶézzüŶk ďele lelkiisŵeƌetüŶk tükƌéďe, a feleďaƌĄt iƌĄŶt pedig legǇüŶk 
tapiŶtatosak, egǇütt éƌzők és ŵegéƌtők, a haƌagďaŶ késedelŵesek, ďéketűƌők és iƌgalŵasok. ádjuŶk 
időt és teƌet egǇŵĄsŶak a ďűŶtől ǀaló szaďadulĄsƌa, a ŵegďĄŶĄsƌa, ǀalaŵiŶt a goŶdolatok, a szaǀak 
és a Đselekedetek joďďĄ tételéƌe, s szaǀuŶkkal, szeŵélǇes példĄŶkkal, iŵĄdsĄguŶkkal és ŵiŶdeŶ 
tőlüŶk telhető segítséggel azoŶ legǇüŶk, hogǇ a ŵĄsik ŵegtéƌjeŶ és éljeŶ. ;ǀö. йz ϭϴ,ϮϯͿ 

 

A toleraŶĐia határai 
áz eddig elŵoŶdottak alapjĄŶ jól lĄtható, hogǇ a keƌesztéŶǇ toleƌaŶĐiĄt seŵŵiképp seŵ a 
felǀilĄgosodĄs pĄtosza diktĄlja, Ŷeŵ a jó és a ƌossz külöŶďségéŶek tagadĄsĄƌa épül, seŵ Ŷeŵ 
szolgĄltatja ki az aktuĄlis közŵegegǇezésŶek ǀagǇ egǇ hatalŵaskodó elitŶek a jó és ƌossz tudĄsĄt, 
haŶeŵ elleŶkezőleg, ŵesszeŵeŶőeŶ tisztĄďaŶ ǀaŶ az isteŶi töƌǀéŶŶǇel, a kiŶǇilatkoztatĄssal, a ďűŶ és 
a kegǇeleŵ ǀalósĄgĄǀal, az eƌkölĐsi kategóƌiĄkkal, a ŵegtéƌés szükségességéǀel. 
á toleƌaŶĐia ďiďlikus és teológiai éƌtelŵezése toǀĄďďĄ a keƌesztéŶǇség aďszolút igazsĄgigéŶǇét seŵ 
ǀoŶja kétségďe, elleŶďeŶ hatĄƌozottaŶ kijeleŶti, hogǇ az Đsak az IsteŶ egǇszülött нiĄhoz, az egǇetleŶ 
üdǀözítőhöz, az Úƌ Jézus ыƌisztushoz ǀaló hasoŶulás Ąltal lehetséges. á keƌesztéŶǇ eŵďeƌ toleƌaŶĐiĄja 
a ŵegǀĄltó ŵűhöz kapĐsolódik, aŵelǇ az igazsĄgossĄg Ŷapja előtt az iƌgaloŵ óƌĄjĄt hiƌdeti ŵeg. ͞Az 

Emberfia azĠƌt jött, hogǇ ŵegkeƌesse Ġs ŵegŵeŶtse azt, aŵi elǀeszett͟ ;Lk 19,10). 

á toleƌaŶĐiĄt tehĄt Ŷeŵ szaďad seŵŵiképpeŶ seŵ azoŶosítaŶi az ĄllĄspoŶt-Ŷélküliséggel. áz 
igazsĄgďaŶ ǀaló szilĄƌd ŵeggǇőződés, a jóakaƌat és lelkiisŵeƌeti tisztasĄg Ŷélkül igazĄŶ Ŷeŵ is lehet 
toleƌaŶĐiĄt gǇakoƌolŶi. á hiteles toleƌaŶĐia ŵegőƌzi a ďĄtoƌsĄgot a haŵissĄggal szeŵďeŶ ǀaló 
elleŶtŵoŶdĄshoz, a ŵĄsik jaǀĄt keƌeső szeƌetetteljes testǀéƌi iŶteleŵhez, a jóƌa ǀaló ďuzdítĄshoz, és 
a hitƌe ǀaló Ŷeǀeléshez, akkoƌ is, ha ez szükségszeƌűeŶ koŶfliktusokat idéz elő. Meƌt Ŷeŵ a haŵis – 

ǀagǇis öŶĐélú, Ŷeŵ az igazsĄgƌa, haŶeŵ sokkal iŶkĄďď egǇfajta ĐiŶkossĄgƌa épülő – lĄtszatďéke 
ŵegőƌzése a Đélja, haŶeŵ a ŵĄsikkal ǀaló teljeseďď közösség eléƌése ыƌisztusďaŶ, ǀagǇis ǀégső soƌoŶ 
az IsteŶŶel ǀaló kieŶgesztelődés szolgĄlata. 
á toleƌaŶĐia hiteles felfogĄsa Ŷeŵ Ąllhat ŵeg a ͞ŵĄssĄg͟ elfogadĄsĄŶĄl, Ŷeŵ fulladhat a ͞ŵiŶdeŶ 
ŵiŶdegǇ͟ Ŷeutƌalizŵusďa, haŶeŵ azzal a szĄŶdékkal tűƌi, ǀiseli el a ŵĄsikat, ŵeƌt őt ŵiŶtegǇ 
egǇeŶƌaŶgú – ďűŶös és ŵegǀĄltĄsƌa szoƌuló – útitĄƌsŶak tekiŶti az élet útjĄŶ, és akit ŶagǇ 
ŵegéƌtéssel és tapiŶtattal, de eƌeje és tudĄsa szeƌiŶt a legjoďď iƌĄŶǇďa kell segíteŶie. 
á toleƌaŶĐia a feleďaƌĄt szeŵélǇes szaďadsĄgĄŶak és lelkiisŵeƌetéŶek teljes tiszteletďeŶ taƌtĄsa léǀéŶ 
ǀalósul ŵeg, azoŶďaŶ ez seŵ lehet öŶĐélú. “eŵ a szaďad akaƌat, seŵ a lelkiismeret nem 

ďĄlǀĄŶǇozható, ǀagǇis Ŷeŵ kezelhető ǀégső ǀoŶatkoztatĄsi poŶtkéŶt. ázéƌt foŶtosak szĄŵuŶkƌa, 
ŵeƌt ezek Ąltal ǀagǇuŶk képesek felisŵeƌŶi és köǀetŶi az igazsĄgot. á szaďad akaƌatƌa és a 
lelkiisŵeƌetƌe ǀaló puszta hiǀatkozĄs Ŷeŵ fedezhet haŵis, téǀes ítéleteket, döŶtéseket és Ąƌtó 
szĄŶdékot. á szeŵélǇes szaďadsĄg és a lelkiisŵeƌet tehĄt addig toleƌĄlható, aŵíg ŶǇilǀĄŶǀaló ŵódoŶ 
a kiŶǇilatkoztatott igazsĄg hatĄƌaiŶ ďelül ŵaƌad. MihelǇt ütközik ǀele, ǀagǇis oďjektíǀeŶ felisŵeƌhető 
és tĄƌgǇĄďaŶ súlǇos töƌǀéŶǇszegés töƌtéŶik, koŶtƌollt kell gǇakoƌolŶi.  
áz Ąteƌedő ďűŶ köǀetkeztéďeŶ az éƌteleŵ elhoŵĄlǇosult, az akaƌat ŵeggǇöŶgült, az eŵďeƌi 
teƌŵészet pedig ƌosszƌa hajló lett, aŵi ŵiŶdŶǇĄjuŶkat éƌiŶt, és ez az egǇetleŶ oka aŶŶak, hogǇ a 
szaďadsĄggal ǀaló ǀisszaéléssel, és a téǀes lelkiisŵeƌettel szeŵďeŶ – ŵeƌt ezek legǇőzése Đsakis a hit 
Ąltal és a kegǇeleŵ útjĄŶ lehetséges – tüƌelŵesŶek kell leŶŶüŶk. 
á toleƌaŶĐia toǀĄďďĄ Ŷeŵ jeleŶthet pƌagŵatikus taktikĄzĄst seŵ. “ohaseŵ lehetüŶk toleƌĄŶsak azéƌt, 
hogǇ ďĄƌŵiféle öŶös éƌdeket szolgĄljuŶk ǀele. йzzel kihaszŶĄlŶĄŶk a ŵĄsik eseŶdőségét, ǀisszaélŶéŶk 
ďizalŵĄǀal, és eltéƌíteŶéŶk a helǇes útƌól, ŵeƌt sajĄt éƌdekeiŶket ĄllítaŶĄŶk az igazsĄg helǇéďe, 
aŵelǇet ŵiŶdŶǇĄjuŶkŶak keƌesŶi és köǀetŶi kell. 
A tolerancia nem gǇĄǀasĄg, haŶeŵ ďiztos alap ahhoz, hogǇ ŵiŶdig készek legǇüŶk ďizaloŵŵal ǀĄƌŶi a 
ŵĄsikƌa, és ha ŵegfelelő a pillaŶat, akkoƌ ďĄtƌaŶ iŶteŶi, ďuzdítaŶi, taŶítaŶi, ŵég akkoƌ is, ha ez 
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szĄŵuŶkƌa kelleŵetleŶséggel, ŵegpƌóďĄltatĄssal jĄƌ. á toleƌaŶĐia elleŶĄllĄsa ŵegéƌtő és ďékülékeŶǇ, 
ǀagǇis szelíd, és ŵiŶdig készeŶ Ąll a kézŶǇújtĄsƌa. 
йz a tűƌőképesség ugǇaŶakkoƌ ŵiŶket is ǀéd: az elleŶĄllĄs akkoƌ is kötelező, aŵikoƌ az egǇéŶi 
lelkiisŵeƌetüŶk szaďadsĄgĄt kell ŵegőƌizŶi. Mi seŵ ǀĄlhatuŶk eszközzé a feleďaƌĄt kezében. A 

toleƌaŶĐia Ŷeŵ lehet a hit, a ŵeggǇőződés és az öŶďeĐsülés kĄƌĄƌa. “eŶki seŵ hiǀatkozhat aƌƌa, hogǇ 
a toleƌaŶĐia ŶeǀéďeŶ adjuk fel hitüŶket, ŵeggǇőződésüŶket, öŶazoŶossĄguŶkat. 
á lelkiisŵeƌet és a szeŵélǇes Ŷöǀekedés tiszteletďeŶ taƌtĄsa, ǀalaŵiŶt a jóƌa ǀaló segítés kölĐsöŶös, 
ezéƌt a ŵĄsik felet is kötelezi. álĄzattal fel kell isŵeƌŶi, hogǇ ŵi ŵaguŶk ƌĄszoƌuluŶk IsteŶ és az 
eŵďeƌtĄƌsaiŶk iƌgalŵĄƌa, taŶító szaǀĄƌa, iŶtelŵeiƌe, jó példĄjĄƌa. á feleďaƌĄtok közötti toleƌaŶĐia 
ŵiŶdig kétiƌĄŶǇú. 
 

A Katolikus EgǇház, ŵiŶt a toleraŶĐia alaŶǇa és tárgǇa 

á ǀilĄg ŶépességéŶek egǇhaƌŵada keƌesztéŶǇ, ezzel ŵessze a legŶagǇoďď ǀallĄsi Đsopoƌtot képezi a 
földkeƌekségeŶ. ;á ŵĄsodik helǇet a ŵuszliŵok foglaljĄk el.Ϳ áz aŵeƌikai Peǁ ‘eseaƌĐh CeŶteƌ 
kétezeƌ-ŶégǇszĄz külöŶďöző foƌƌĄsƌa tĄŵaszkodó felŵéƌése szeƌiŶt a Ϯ,Ϯ ŵilliĄƌd keƌesztéŶǇ ϱϬ 
szĄzaléka katolikus, ϯϳ szĄzalékuk pƌotestĄŶs és ϭϮ szĄzalékuk oƌtodoǆ.289 

á ǀilĄgoŶ élő katolikusok felét tíz oƌszĄg töŵöƌíti. Töďď ŵiŶt ϭϯϯ ŵillió főǀel Bƌazília egǇŵaga adja a 
vilĄg katolikus lakossĄgĄŶak ϭϮ szĄzalékĄt. йz az oƌszĄg töďď katolikus híǀőt szĄŵlĄl, ŵiŶt 
OlaszoƌszĄg, нƌaŶĐiaoƌszĄg és “paŶǇoloƌszĄg egǇüttǀéǀe. MĄsodik a soƌďaŶ Meǆikó ϵϲ ŵillió híǀőǀel, 
ŵíg a haƌŵadik ϳϲ ŵillió főǀel a нülöp-szigetek. 

á katolikus йgǇhĄzat teológiailag, töƌtéŶelŵileg és ǀallĄsdeŵogƌĄfiai éƌteleŵďeŶ is a keƌesztéŶǇség 
töƌzséŶek tekiŶthetjük. á keƌesztéŶǇségŶek a ǀilĄg ǀallĄsai köƌéďeŶ elfoglalt ǀezető helǇzete pedig 
statisztikailag is jelzi, hogǇ a katolikus йgǇhĄz a ǀallĄsi toleƌaŶĐia kéƌdéséďeŶ gloďĄlisaŶ döŶtő 
téŶǇező. á katolikus йgǇhĄz egészeŶ ŵélǇƌeható, ďoŶǇolult kapĐsolatƌeŶdszeƌe a gloďĄlis ǀilĄggal 
kieŵelkedőeŶ foŶtos szeƌeplőǀé teszi, ŵiŶt a toleƌaŶĐia alaŶǇa, de ŵiŶt aŶŶak tĄƌgǇa is, ŵeƌt 
egǇszeƌƌe kell ŵegéƌtőŶek leŶŶie ŵĄsokkal szeŵďeŶ, ŵiközďeŶ üzeŶetéǀel az elleŶtŵoŶdĄs jelekéŶt 
Ąll szeŵďeŶ a ǀilĄggal. ;ǀö. )sid ϭϮ,ϭ–3) 

 

A keresztéŶǇség öŶazoŶossága 

á keƌesztéŶǇ hit az Úƌ ыƌisztust az eŵďeƌ egǇetleŶ ǀalósĄgos és ǀégleges üdǀösségéŶek taƌtja. Péteƌ 
apostol Izƌael ŶépéŶek ǀezetőihez és ǀéŶeihez szóló ďeszédéďeŶ ǀilĄgosaŶ kijeleŶti: ͞ŶiŶĐs üdǀössĠg 
seŶki ŵásďaŶ, ŵeƌt Ŷeŵ adatott ŵás ŶĠǀ az eŵďeƌekŶek az Ġg alatt, aŵelǇďeŶ üdǀözülŶüŶk 
lehetne͟. ;ápCsel ϰ,ϭϮͿ 
Jézus ыƌisztus, IsteŶ ŵegtestesült нia, aki ͞az út, az igazság Ġs az Ġlet͟ ;JŶ ϭϰ,ϲͿ. áz Úƌ 
ŵisztéƌiuŵĄďaŶ az isteŶi igazsĄg teljessége ŶǇeƌt kiŶǇilatkoztatĄst: ͞Neŵ isŵeƌi a Fiút seŶki, Đsak az 
AtǇa, Ġs az AtǇát seŵ isŵeƌi seŶki, Đsak a Fiú Ġs az, akiŶek a Fiú ki akaƌja ŶǇilatkoztatŶi͟ ;Mt ϭϭ,ϮϳͿ; 
͞IsteŶt soha seŶki Ŷeŵ látta, az egǇszülött Fiú, aki az AtǇa ölĠŶ ǀaŶ, Ő ŶǇilatkoztatta ki͟ ;JŶ ϭ,ϭϴͿ; 
͞KƌisztusďaŶ lakik testi foƌŵáďaŶ az isteŶsĠg egĠsz teljessĠge, Ġs ďeŶŶe lettetek eŶŶek a teljessĠgŶek 
ƌĠszesei͟ ;ыol Ϯ,ϵ–10). 

á kƌisztusi üdǀƌeŶd, ŵiŶt új és ǀégleges szöǀetség sohaseŵ ŵúlik el, és ŵĄƌ seŵŵiféle új ŶǇilǀĄŶos 
kiŶǇilatkoztatĄst Ŷeŵ kell ǀĄƌŶuŶk a ŵi UƌuŶk Jézus ыƌisztus diĐsőséges eljöǀeteléig ;ǀö. ϭTiŵ ϲ,ϭϰ; 
Tit 2,13). 

áz Úƌ Jézus ŵeŶŶǇďeŵeŶetele előtt ŵegpaƌaŶĐsolta taŶítǀĄŶǇaiŶak, hogǇ hiƌdessék az йǀaŶgéliuŵot 
az egész ǀilĄgŶak és keƌeszteljék ŵeg az összes Ŷeŵzetet: ͞MeŶjetek el az egĠsz ǀilágƌa, Ġs 
hiƌdessĠtek az EǀaŶgĠliuŵot ŵiŶdeŶ teƌeŵtŵĠŶǇŶek. Aki hisz Ġs ŵegkeƌesztelkedik, üdǀözül, aki Ŷeŵ 
hisz, elkáƌhozik͟ ;Mk ϭϲ,ϭϱ–ϭϲ; ǀö. Mt Ϯϴ,ϭϴ–20; Lk 24,46–48; Jn 17,18; ϮϬ,Ϯϭ; ápCsel ϭ,ϴ.Ϳ áz йgǇhĄz 
egǇeteŵes küldetése tehĄt ыƌisztus paƌaŶĐsĄďól fakad. 
͞IsteŶ kiŶǇilatkoztatĄsĄŶak Igéje Ąltal ǀégéƌǀéŶǇeseŶ, teljességéďeŶ föltĄƌta öŶŵagĄt, közölte az 
eŵďeƌi Ŷeŵŵel, hogǇ kiĐsoda Ő. IsteŶŶek ez a ďiztos és ǀégéƌǀéŶǇes öŶkiŶǇilatkoztatĄsa adja az 
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йgǇhĄz ŵissziós teƌŵészetéŶek legŵélǇeďď iŶdokĄt: Ŷeŵ ŵoŶdhat le aƌƌól, hogǇ hiƌdesse az 
йǀaŶgéliuŵot, az igazsĄg teljességét, aŵelǇet IsteŶ öŶŵagĄƌól közölt ǀelüŶk.͟290 

 

A Katolikus EgǇház egǇedülálló volta – Dominus Iesus 

A Hittani KoŶgƌegĄĐió ϮϬϬϬ. augusztus ϲ-ĄŶ kiďoĐsĄtott Dominus Iesus kezdetű ŶǇilatkozata JĠzus 
Kƌisztus Ġs az EgǇház egǇetleŶ Ġs egǇeteŵeseŶ üdǀözítő ǀoltáƌól ǀeƌeteseŶ összefoglalja a katolikus 
йgǇhĄz ŵiďeŶlétét és egǇedülĄlló ŵiǀoltĄt. 
á híǀőkŶek ǀallaŶiuk kell, hogy – az apostoli jogfolǇtoŶossĄgďaŶ gǇökeƌező291 – töƌtéŶeti folǇtoŶossĄg 
ǀaŶ a ыƌisztus Ąltal alapított йgǇhĄz és a katolikus йgǇhĄz között: ͞ыƌisztus egǇetleŶ йgǇhĄza, ;...Ϳ 
ŵelǇet ÜdǀözítőŶk feltĄŵadĄsa utĄŶ a pĄsztoƌ PéteƌŶek adott Ąt ;JŶ Ϯϭ,ϭϳͿ, és őƌĄ ŵeg a töďďi 
apostolƌa ďízta teƌjesztését és koƌŵĄŶǇzĄsĄt ;ǀö. Mt Ϯϴ,ϭϴͿ, és ŵiŶdöƌökƌe az igazsĄg oszlopĄŶak és 
eƌősségéŶek ƌeŶdelte ;ϭTiŵ ϯ,ϭϱͿ, e ǀilĄgďaŶ ŵiŶt alkotŵĄŶǇos és ƌeŶdezett tĄƌsasĄg a Péteƌ utóda 
és a ǀele közösségďeŶ élő püspökök Ąltal koƌŵĄŶǇzott katolikus йgǇhĄzďaŶ létezik [suďsistit iŶ].͟292 

ыƌisztusŶak tehĄt egǇetleŶ йgǇhĄza ǀaŶ, ŵelǇ a Péteƌ utóda és a ǀele közösségďeŶ léǀő püspökök 
Ąltal koƌŵĄŶǇzott katolikus йgǇhĄzďaŶ létezik.293 ázok az egǇhĄzak [s itt a ďizĄŶĐi ƌítusú, ‘óŵĄtól 
elszakadt egǇhĄzakƌa goŶdolhatuŶk], ŵelǇeket, ďĄƌ ŶiŶĐseŶek teljes közösségďeŶ a katolikus 
йgǇhĄzzal, ŶagǇoŶ szoƌos kötelékek – az apostoli jogfolǇtoŶossĄg és az éƌǀéŶǇes йuĐhaƌisztia – fűzŶek 
hozzĄ, ǀalóďaŶ ƌészegǇhĄzak.294 

ázok az egǇhĄzi közösségek elleŶďeŶ, ŵelǇek Ŷeŵ őƌizték ŵeg az éƌǀéŶǇes püspökséget és az 
йuĐhaƌisztia ŵisztéƌiuŵĄŶak eƌedeti és teljes ǀalósĄgĄt [ezek jelleŵzőeŶ a pƌotestĄŶs közösségek],295 

Ŷeŵ egǇhĄzak a szó sajĄtos éƌtelŵéďeŶ; ŵiŶdazoŶĄltal akiket e közösségekďeŶ ŵegkeƌesztelŶek, 
azok a keƌesztség ƌéǀéŶ ďeletestesülŶek ыƌisztusďa, s ezéƌt ďizoŶǇos, jóllehet tökéletleŶ közösségďeŶ 
ǀaŶŶak az йgǇhĄzzal.296 

йzéƌt a híǀőkŶek Ŷeŵ szaďad azt képzelŶiük, hogǇ ыƌisztus йgǇhĄza Ŷeŵ ŵĄs, ŵiŶt – elkülöŶült, de 
ǀalaŵilǇeŶ foƌŵĄďaŶ ŵégis egǇ – egǇhĄzak és egǇhĄzi közösségek ďizoŶǇos összessége [ŵiŶt ǀalaŵi 
͞gǇüŵölĐsös tĄl͟]; s azt seŵ goŶdolhatjĄk, hogǇ ыƌisztus йgǇhĄza ŵa ŵĄƌ igazĄďaŶ sehol seŵ létezik, 
haŶeŵ Đsak ĐélŶak tekiŶthető, ŵelǇ felé ŵiŶdeŶ egǇhĄzŶak és közösségŶek töƌekedŶie kell.297 

ValójĄďaŶ ͞eŶŶek a ŵĄƌ adott йgǇhĄzŶak az eleŵei összességükďeŶ a katolikus йgǇhĄzďaŶ létezŶek, s 
a töďďi közösségďeŶ ŶiŶĐs ŵeg a teljességük͟.298 ͞йzek a tőlüŶk külöŶǀĄlt egǇhĄzak és közösségek – 

jóllehet hitüŶk szeƌiŶt ŶiŶĐs ŵeg a teljességük – Ŷeŵ jeleŶtékteleŶek és súlǇtalaŶok az üdǀösség 
ŵisztéƌiuŵĄďaŶ. ыƌisztus Lelke ugǇaŶis Ŷeŵ ǀoŶakodik fölhaszŶĄlŶi őket az üdǀösség eszközéül, 
ŵelǇŶek hatékoŶǇsĄga a kegǇeleŵŶek és igazsĄgŶak aďďól a teljességéďől eƌed, aŵelǇ a katolikus 
йgǇhĄzƌa ǀaŶ ďízǀa.͟299 á keƌesztéŶǇek közötti egǇség hiĄŶǇa kétségteleŶül seď az йgǇhĄz szĄŵĄƌa; 
Ŷeŵ aďďaŶ az éƌteleŵďeŶ, ŵiŶtha ŵeg leŶŶe fosztǀa az egǇségtől, haŶeŵ ͞aŵeŶŶǇiďeŶ a ŵegoszlĄs 
akadĄlǇozza egǇeteŵességéŶek teljes ŵegǀalósítĄsĄt a töƌtéŶeleŵďeŶ͟.300 
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A vallási toleraŶĐia, vallásszaďadság 

A lelkiisŵeƌet szaďadsága a szeŵélǇ alapǀető joga az igazsĄg, elsősoƌďaŶ a ǀallĄsi igazsĄg 
ŵegisŵeƌĠsĠhez és szolgálatához. 

VallĄsszaďadsĄgƌól ǀilĄgi és ǀallĄsi éƌteleŵďeŶ ďeszélhetüŶk, toǀĄďďĄ ŵeg kell külöŶďöztetŶüŶk a 
jogot (iusͿ és lehetőséget ;potentia). Az ĄllaŵpolgĄƌŶak példĄul joga ǀaŶ aƌƌa, hogǇ földet ǀĄsĄƌoljoŶ, 
ha azoŶďaŶ ehhez ŶiŶĐs ŵeg a kellő péŶze, akkoƌ eƌƌe ŶiŶĐs lehetősége. UgǇaŶakkoƌ az egǇéŶŶek 
lehetősége ǀaŶ, hogǇ teƌületet ƌaďoljoŶ, de ŶiŶĐs hozzĄ joga. 
á “zeŶt és Öƌök IsteŶ ŵaga a tökéletesség, a létteljesség, az aďszolútuŵ, aki az eŵďeƌ egǇedüli létoka 
és ǀégĐélja. Vele szeŵďeŶ a poƌszeŵŶǇi, teƌeŵtett eŵďeƌ seŵŵi joggal Ŷeŵ ďíƌ. рa az eŵďeƌŶek 
IsteŶ akaƌatĄǀal szeŵďeŶ joga leŶŶe ďĄƌŵi ŵĄsƌa, akkoƌ Ŷeŵ létezŶe a ďűŶ, de a jó és a ƌossz 
fogalma sem. 

áz eŵďeƌ IsteŶ képŵĄsa ;iŵago DeiͿ, ǀagǇis öƌök életƌe teƌeŵtett és ŵeghíǀott léŶǇ, akiŶek ǀaŶ 
éƌtelŵe és szaďad akaƌata. áz éƌteleŵ léŶǇegét tekiŶtǀe Ŷeŵ ŵĄs, ŵiŶt képesség azt ǀĄlasztaŶi, aŵi 
a ǀégső ĐélŶak, az üdǀösség eléƌéséŶek ŵegfelel. ákiŶek hatalŵĄďaŶ ǀaŶ töďď dolog közül egǇet 
ǀĄlasztaŶi, az ĐselekedeteiŶek uƌa. Miǀel ŵiŶdazt, aŵi az üdǀösség eléƌéséƌe szolgĄl, haszŶos jóŶak 
Ŷeǀezzük, a jóŶak pedig teƌŵészetéďeŶ ǀaŶ, hogǇ a töƌekǀő képességet felkeltse, azéƌt a szaďadsĄg 
az akarat tulajdoŶa, sőt az akaƌat ŵaga, aŵeŶŶǇiďeŶ ŵűködéséŶél a ǀĄlasztĄs szaďadsĄgĄǀal ďíƌ. Az 

eŵďeƌ ŵoƌĄlis léŶǇ, ŵeƌt éƌtelŵéǀel képes jó és az igaz felisŵeƌéséƌe, és akaƌatĄǀal a helǇes iƌĄŶǇďa 
ǀaló elköteleződésƌe. йz tehĄt az IsteŶ előtti eƌkölĐsi felelősségüŶk alapja. 

IsteŶ ďelépett az eŵďeƌiség töƌtéŶelŵéďe. áz ősatǇĄk Ąltal és a pƌófétĄk szaǀĄǀal kiŶǇilatkoztatta 
akaƌatĄt, töƌǀéŶǇeit és taŶítĄsĄt, Jézus ыƌisztusďaŶ pedig teljeseŶ és ǀéglegeseŶ feltĄƌta előttüŶk 
öŶŵagĄt. áz utolsó időkďeŶ pedig ŵegalapította azt az egǇ, szeŶt, katolikus és apostoli 
áŶǇaszeŶtegǇhĄzat, aŵelǇ a keƌesztéŶǇség ŵiŶdeŶdeŶ ŵegoszlĄsa elleŶéƌe a teljes és ĐsoƌďítatlaŶ 
hitletéteŵéŶǇ ;depositum fideiͿ egǇetleŶ hiteles őƌzője és hiƌdetője és az üdǀösséghez szükséges 
kegǇelŵi eszközök teljességéŶek közǀetítője.301 

á “zeŶtíƌĄs a haŵis kultuszok gǇakoƌlĄsĄt, sőt ŵég a ŵegtűƌését is jogtalaŶsĄgŶak és szelleŵi 
paƌĄzŶasĄgŶak ŵiŶősíti. 
áz ÚjszöǀetségďeŶ Jézus ыƌisztus ŵoŶdja: „Azokat, akik ŵegǀallaŶak eŶgeŵ az eŵďeƌek előtt, ĠŶ is 
megvallom majd mennyei AtǇáŵ előtt. De aki ŵegtagad az eŵďeƌek előtt, azt ĠŶ is ŵegtagadoŵ 
ŵeŶŶǇei AtǇáŵ előtt.͟ ;Mt ϭϬ,ϯϮ‒ϯϯͿ áz üdǀösségƌől kijeleŶti: „Aki hisz Ġs ŵegkeƌesztelkedik, 
üdǀözül, aki Ŷeŵ hisz, elkáƌhozik͟ ;Mk ϭϲ,ϭϲͿ, az йgǇhĄzat pedig a kegǇeleŵ ƌeŶdes útjakéŶt ŵutatja 

ďe: „PĠteƌ ǀagǇ, eƌƌe a szikláƌa Ġpíteŵ egǇházaŵat… Neked adoŵ a ŵeŶŶǇek oƌszága kulĐsait.͟ ;Mt 
16,18.19) 

 

áz eŵďeƌŶek lehetősége ǀaŶ, hogǇ téǀes keƌesztéŶǇ közösség tagja legǇeŶ, ǀalaŵelǇ pogĄŶǇ ǀallĄst 
gǇakoƌoljoŶ, sőt aƌƌa is, hogǇ teljeseŶ ǀallĄstalaŶ, sőt isteŶtagadó életet éljeŶ, ŶetĄŶ sĄtĄŶista legǇeŶ, 
de IsteŶ paƌaŶĐsai, a józaŶész, a “zeŶtíƌĄs és az йgǇhĄz taŶítóhiǀatala ;zsiŶatok, pĄpai 
ŵegŶǇilatkozĄsokͿ szeƌiŶt eƌƌe IsteŶ előtt joga ŶiŶĐs. рiszeŶ ha leŶŶe, akkoƌ, ahogǇ a hitújítók 
(Luther, ыĄlǀiŶ, )ǁiŶgli stď.Ϳ az összes szektaalapító, de ŵiŶdeŶki ŵĄs is a ŵaga kéŶǇe-kedve szerint 

alakíthatŶa ŵagĄŶak ǀallĄst öŶŵaga szaďta töƌǀéŶǇekkel és taŶítĄssal. рa ez lehetséges leŶŶe, akkoƌ 
ŵiŶdeŶ ƌelatíǀǀĄ ǀĄlŶa, ahol ŵĄƌ Ŷeŵ IsteŶ az igazsĄg foƌƌĄsa, haŶeŵ az egǇes szeŵélǇ szuďjektíǀ 
ítélete és éƌdeke.302 

á téǀes, haŵis ǀallĄsok is ƌeŶdelkezhetŶek éƌtékekkel, de ezek legiŶkĄďď egǇes ďölĐseleti 
felisŵeƌések, ǀalaŵiŶt teƌŵészetes eŵďeƌi éƌtékek ;pl. szeƌetetszolgĄlat, közösségi összetaƌtĄsͿ. á 
göƌögkeletiek legiŶkĄďď szakadĄƌok, ǀalósĄgos hieƌaƌĐhiĄǀal és ŵiŶd a hét szeŶtséggel is 
ƌeŶdelkezŶek, az eƌetŶekség kiseďď ŵéƌtékďeŶ éƌiŶti őket, taŶítĄsuk jóƌészt ŵegfelel az йgǇhĄz 
hitéŶek. á pƌotestĄŶsok ǀiszoŶt Đsak egǇ szeŶtséggel, a keƌesztséggel ďíƌŶak ĐsupĄŶ, ŵeƌt egǇƌészt 

                                                
301 Vö.ăDominus Iesus, A Hittani Kongregáció nyilatkozata Jézus Krisztus és az Egyház egyetlen és egyetemesen 

üdvözítő voltáról.ăRóma,ă2000. augusztus 6. 
302 Lásdă mégă XIII.ă Leóă pápa:ă Libertas praestantissimum kezdetĦă enciklikájaă ază emberiă szabadságról,ă 1888.ă

júniusă20. 
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ŶiŶĐseŶ éƌǀéŶǇes papsĄguk, ŵĄsƌészt a szeŶtségeket ǀagǇ teljeseŶ elǀetik, ǀagǇ Đsak iŵitĄljĄk. 
“zĄŵos eƌetŶek Ŷézetet ǀallaŶak, taŶítĄsuk ĄltalĄďaŶ ŶagǇoŶ eƌőseŶ eltéƌ az йgǇhĄz teljes és 
ĐsoƌďítatlaŶ hitétől. IlǇeŶ éƌteleŵďeŶ ŵiŶdeŶ jó, szép és igaz, aŵi az ďizĄŶĐi ƌítusú elszakadt 
keƌesztéŶǇségďeŶ és a pƌotestaŶtizŵusďaŶ talĄlható, a katolikus йgǇhĄzďaŶ is ŵegǀaŶ, sőt onnan lett 

átǀĠǀe. 

á pogĄŶǇ ǀallĄsok ;példĄul a töƌzsi ǀallĄsok, a tĄǀol-keleti ǀallĄsok, az iszlĄŵͿ azoŶďaŶ töďď 
teƌŵészetelleŶes és déŵoŶi eleŵet is taƌtalŵazŶak, ŵelǇek ŶeŵĐsak az IsteŶt, a teƌeŵtett ǀilĄg 
ƌeŶdjét, de az eŵďeƌi ŵéltósĄgot is súlǇosaŶ séƌtik. 
á haŵis kultusz oďjektíǀe súlǇos ďűŶ, de ahhoz, hogǇ egǇ szeŵélǇ e ŵiatt ǀétkezzeŶ, ƌészéƌől 
szükséges, hogǇ tudǀa Ġs akarva köǀesse el a ďűŶt. йzéƌt tehĄt a téǀes ǀallĄsok köǀetői, ha 
jóhiszeŵűek és lelkiisŵeƌetük szaǀĄt köǀetik, üdǀözülhetŶek, de Ŷeŵ sajĄt ǀallĄsuk Ąltal, haŶeŵ 
aŶŶak elleŶéƌe: a katolikus йgǇhĄz és sajĄt, az igaz IsteŶ utĄŶi ǀĄgǇakozĄsuk ŵiatt. IsteŶ a göƌďe 
ǀoŶalakoŶ is tud egǇeŶeseŶ íƌŶi, de ettől ŵég azok Ŷeŵ ǀĄlŶak egǇeŶesekké.303 

рa ǀalaki az éƌteleŵ féŶǇéŶél felisŵeƌi a katolikus йgǇhĄzďaŶ IsteŶ igazi egǇhĄzĄt, köteles azt 
köǀetŶi. рa e felisŵeƌés utĄŶ is téǀes ǀallĄsi közösségéďeŶ ŵaƌad, súlǇosaŶ ǀétkezik IsteŶ elleŶ, aki 
ŵaga az igazsĄg. 
á ǀallĄsszaďadsĄg ŵiŶt IsteŶŶel szembeni jog lehetetleŶség. á ǀallĄs szaďadsĄgĄt az elŵoŶdottak 
éƌtelŵéďeŶ, tehĄt ŵiŶt teƌŵészeti jogot köǀetelŶi, ǀédelŵezŶi s eŶgedélǇezŶi seŵŵiképpeŶ seŵ 
szaďad, ŵeƌt ha ǀalóďaŶ a teƌŵészet adta ǀolŶa az eŵďeƌŶek e jogokat, akkoƌ IsteŶ uƌalŵĄŶak 
ŵegǀetése jogos ǀolŶa, s az eŵďeƌi szaďadsĄgot seŵŵiféle töƌǀéŶŶǇel seŵ ǀolŶa szaďad fékezŶi. áz 
йgǇhĄz küldetése az, hogǇ elszakadt keƌesztéŶǇ testǀéƌeiŶket a féligazsĄgokďól a teljes igazsĄgƌa 
ǀezesse, ǀagǇis öŶŵagĄďa iŶtegƌĄlja; a pogĄŶǇok szĄŵĄƌa pedig elǀigǇe Jézus ыƌisztus eǀaŶgéliuŵĄt, 
IsteŶ OƌszĄgĄŶak öƌöŵhíƌét. 
 

Extra Ecclesiam nulla salus 

áz Úƌ Jézus a ďelé ǀetett hitet és az йgǇhĄzhoz ǀaló taƌtozĄst az üdǀösség feltételéŶek jeleŶti ki: „Aki 

hisz Ġs ŵegkeƌesztelkedik, üdǀözül, aki Ŷeŵ hisz, az elkáƌhozik.͟ ;Mk ϭϲ,ϭϲͿ 
Az extra ecclesiam nulla salus ;lat. 'az йgǇhĄzoŶ kíǀül ŶiŶĐs üdǀösség'Ϳ kegǇeleŵtaŶi alaptétel 
jeleŶtése, hogǇ az üdǀösség Đsak az йgǇhĄz Ąltal éƌhető el. á tétel hagǇoŵĄŶǇos gǇökeƌe az Úƌ Jézus 
üdǀösségƌe ǀoŶatkozó kijeleŶtéséŶek péteƌi ŵagǇaƌĄzata: ahogǇ Noé ďĄƌkĄja a ǀízözöŶtől ǀaló 
szaďadulĄs eszköze ǀolt, úgǇ a keƌesztség az üdǀösség eszköze. ;ǀö. ϭPét ϯ,ϮϬͿ ыƌisztus 
ŵeŶŶǇďeŵeŶetele utĄŶ is egǇetleŶ közǀetítője az üdǀösségŶek. á ǀele ǀaló kapĐsolatot a szeŶtségek 
fejezik ki és ďiztosítjĄk, s az йgǇhĄz eŶŶek a talĄlkozĄsŶak a keƌete. á szeŶtség a kegǇeleŵ közléséŶek 
az egǇetleŶ ƌeŶdes ŵódja. á keƌesztség az IsteŶ Ŷépéďe ǀaló ďeiktatĄs szeŶtsége. Miǀel Jézus a 
keresztséget az йgǇhĄzƌa ďízta, azéƌt Đsak az йgǇhĄzoŶ keƌesztül éƌhető el az üdǀösség. йz az elǀ ŵĄƌ 
az egǇhĄzatǇĄkŶĄl is ŵegjeleŶik: áŶtioĐhiai “zeŶt IgŶĄĐ, “zeŶt IƌeŶeusz, ÓƌigeŶész, “zeŶt CipƌiĄŶŶak is 
alkalŵaztĄk. 
á MegǀĄltó azoŶďaŶ aƌƌól is taŶít, hogǇ létezŶek a legitiŵ ǀallĄsi közösségeŶ ;akkoƌ a zsidósĄgͿ kíǀül 
is igaz lelkületű ǀallĄsos isteŶkeƌesők, Ąŵ Ŷekik is az йgǇhĄz az otthoŶuk: „De ŵás juhaiŵ is ǀaŶŶak, 
aŵelǇek Ŷeŵ eďďől az akolďól ǀalók. Ezeket is ide kell ǀezetŶeŵ. HallgatŶi fogŶak szaǀaŵƌa, s egy 

ŶǇáj lesz Ġs egǇ pásztoƌ.͟ ;JŶ ϭϬ,ϭϲͿ 
IsteŶ oƌszĄgĄŶak öƌöŵhíƌe ŵiŶdeŶ koƌ ŵiŶdeŶ eŵďeƌéŶek szól. áz йgǇhĄz küldetése az egész ǀilĄgƌa 
kiterjed. (Mt 28,19) 

 

á teológia isŵeƌi a ǀágǇkeƌesztsĠg (lat. baptismus flaminisͿ fogalŵĄt. MĄƌ az egǇhĄzatǇĄk is taŶítjĄk, 
hogǇ ďĄƌ a keƌesztség eszközszeƌűeŶ szükséges az üdǀösségƌe, de a jóhiszeŵű pogĄŶǇokŶĄl is 
lehetséges az üdǀösség. á TƌieŶti )siŶat taŶítja, hogǇ a szeƌetetďől fakadó ősziŶte ǀĄgǇ a keƌesztség 
fölǀételéƌe pótolhatja a ǀízkeƌesztséget ;votum sacramenti). 

BizoŶǇos éƌteleŵďeŶ tehĄt lehetséges a szeŶtségeŶ kíǀüli ŵegigazulĄs, de ahhoz lĄtŶi kell, hogǇ a 
szeŶtségek ǀalójĄďaŶ ыƌisztus ŵegǀĄltói teǀékeŶǇségéŶ ŶǇugszaŶak, és aŶŶak kegǇelŵeit közǀetítik, s 
                                                
303 SimonăGábor:ăMi a vallásszabadság? http://www.katolikus-honlap.hu/0804/vallassz.htm (U.l.: 2015.06.16.) 

http://lexikon.katolikus.hu/V/votum%20sacramenti.html
http://www.katolikus-honlap.hu/0804/vallassz.htm
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ǀégső foƌƌĄsuk a ŵegdiĐsőült ыƌisztus. Neki ŵegǀaŶ a kisugĄƌzó eƌeje, s ezzel az eƌőǀel talĄlkozhatŶak 
azok is, akik Ŷeŵ jutŶak el a ǀalódi hithez és a szeŶtségekhez. 
Lehetséges tehĄt az йgǇhĄz hatĄƌaiŶ túl is üdǀözülŶi, de kifejezetteŶ az йgǇhĄzzal szeŵďeŶ Ŷeŵ! á 
ŵĄs ǀallĄsú eŵďeƌt is a katolikus йgǇhĄz üdǀözíti, ŵeƌt esetleges jó szĄŶdéka hozzĄ kapĐsolja. йgǇ 
ŵĄs ǀallĄsú eŵďeƌt is Đsak ыƌisztus üdǀözítheti. TehĄt Ŷeŵ a pogĄŶǇ ǀallĄsa Ąltal, haŶeŵ sokkal 
iŶkĄďď haŵis ǀallĄsa elleŶéƌe üdǀözül, ŵeƌt IsteŶ figǇeleŵďe ǀeszi eŵďeƌileg Ŷézǀe legǇőzhetetleŶ 
téǀedését ;error invincibilis). 

áz isteŶhit Ŷélküli eŵďeƌƌe azoŶďaŶ ez Ŷeŵ Ąll. áz egǇ és igaz IsteŶ, a ŵi teƌeŵtőŶk és uƌuŶk, 
ŵűǀeiďől, az eŵďeƌi éƌteleŵ teƌŵészetes ǀilĄgossĄgĄŶĄl ďiztosaŶ ŵegisŵeƌhető. IsteŶ létét 
ďizoŶǇítaŶi lehet. á felŶőtt eŵďeƌ öŶhiďĄjĄŶ kíǀül Ŷeŵ, haŶeŵ Đsak sajĄt súlǇos ďűŶe köǀetkeztéďeŶ 
juthat aďďa a helǇzetďe, hogǇ Ŷeŵ tud IsteŶƌől. 
á ǀallĄstalaŶ eŵďeƌ üdǀössége ezéƌt koŵolǇ ǀeszélǇďeŶ ǀaŶ. “zeŶt PĄl apostol hiƌdeti: „Mert ami 

ďeŶŶe láthatatlaŶ: öƌök eƌeje Ġs isteŶi ŵiǀolta, aƌƌa a ǀilág teƌeŵtĠse óta ŵűǀeiďől 
köǀetkeztethetüŶk. NiŶĐs hát ŵeŶtsĠgük, ŵeƌt fölisŵeƌtĠk az IsteŶt, ŵĠgseŵ diĐsőítettĠk IsteŶkĠŶt, s 
Ŷeŵ adtak Ŷeki hálát, haŶeŵ ďeleǀesztek okoskodásaikďa Ġs ĠƌteŶi Ŷeŵ akaƌó szíǀük elhoŵálǇosult. 
KĠƌkedtek ďölĐsessĠgükkel Ġs oktalaŶŶá ǀáltak.͟ ;‘óŵ ϭ,ϮϬͿ á )sidókhoz íƌt leǀélďeŶ pedig ez Ąll: „Hit 

ŶĠlkül pedig Ŷeŵ lehet seŶki seŵ kedǀes, aki ugǇaŶis az IsteŶhez jáƌul, hiŶŶie kell, hogǇ Ő ǀaŶ.͟ ;)sid 
11,6) 

Aki tudǀa és akaƌǀa elhagǇja az йgǇhĄzat, és halĄlĄig ŵeg Ŷeŵ téƌ, aŶŶak soƌsa ŵegpeĐsételődött: 
„Aki Ŷeŵ ŵaƌad ďeŶŶeŵ, azt kiǀetik, ŵiŶt a szőlőǀesszőt, ha elszáƌad. Összeszedik, tűzƌe ǀetik Ġs 
elĠg.͟ ;JŶ ϭϱ,ϱͿ 
 

A toleraŶĐia elfajzása 

MiutĄŶ ŵeggǇőződtüŶk aƌƌól, hogǇ a toleƌaŶĐia ŵit jeleŶt filozófiai, ǀalaŵiŶt teológiai szeŵpoŶtďól, 
és hogǇaŶ íƌható le a keƌesztéŶǇ eŵďeƌ életéďeŶ, toǀĄďďĄ ŵilǇeŶ öŶazoŶossĄggal jelleŵezhető a 
katolikus hit, ǀessüŶk egǇ pillaŶtĄst a kifejezés ǀilĄgi ŵegjeleŶéséƌe. 
A tolerancia kifejezést a közéletďeŶ leggǇakƌaďďaŶ az aŶtiszeŵitizŵus, a ĐigĄŶǇsĄg, a 
hoŵoszeǆualitĄs, a ďeǀĄŶdoƌlĄs, a ƌasszizŵus kapĐsĄŶ halljuk. Jelleŵző szókapĐsolata a ͞zéƌó 
toleƌaŶĐia͟, és gǇakƌaŶ egǇütt jeleŶik ŵeg az újsütetű ͞ŵĄssĄg͟, ͞kiƌekesztés͟, ͞gǇűlöletďeszéd͟, 
͞politikai koƌƌektség͟ szaǀakkal. нelfigǇelhetüŶk aƌƌa is, hogǇ a szóhaszŶĄlat a közďeszédďeŶ 
jelleŵzőeŶ egǇoldalú, ŵeƌt egǇes Đsopoƌtok esetéďeŶ egészeŶ eltéƌő ŵódoŶ és ŵéƌtékďeŶ jeleŶik 
ŵeg. MĄsik ĄltalĄŶos észƌeǀételüŶk lehet, hogǇ a politika eƌőteljeseŶ haszŶĄlatĄďa ǀette a kifejezést. 
NeŵĐsak az eƌedeti jeleŶtés külöŶďöző toƌzulĄsaiŶak lehetüŶk taŶúi, haŶeŵ ezzel egǇütt jĄƌ a 
helǇteleŶ Đselekǀés és ŵegǀalósítĄs ŵegaŶŶǇi esete is. á toleƌaŶĐia ŶeǀéďeŶ a ǀéleŵéŶǇŶǇilǀĄŶítĄs 
egǇoldalú koƌlĄtozĄsĄŶak, sőt ďüŶtetéséŶek eseteiǀel talĄlkozhatuŶk, de isŵeƌjük a gúŶǇolódĄs, az 
oĐsŵĄŶǇsĄg, a ŵegďotƌĄŶkoztatĄs, a ŶǇilǀĄŶǀaló hazugsĄg, a ŶǇilǀĄŶos ďlaszféŵia szaďadjĄƌa 
eŶgedéséŶek ŵegaŶŶǇi esetét is, aŵit sziŶtéŶ a toleƌaŶĐiĄƌa hiǀatkozǀa köǀetelŶek ŵeg eltűrni 

ŵiŶdeŶkitől. áz Ąllaŵi hatósĄgok és a ďíƌósĄgok a töƌǀéŶǇhozĄssal kaƌöltǀe úgǇ ǀalósítjĄk ŵeg a 
toleƌaŶĐiĄt, aŵiŶek az eƌedeti taƌtaloŵhoz gǇakƌaŶ keǀés köze ŵaƌad. MiŶdeŶŶek súlǇos 
köǀetkezŵéŶǇei ǀaŶŶak az йgǇhĄzƌa Ŷézǀe, aŵelǇ létéďeŶ is az aďszolút igazsĄg ŵelletti 
ŵeggǇőződést és elköteleződést hiƌdeti. 
 

͞Az igazság oszlopa és ďiztos alapja͟ 

áz előző fejezet féŶǇéďeŶ jól lĄtható, hogǇ a ыatolikus йgǇhĄz ŶǇíltaŶ ǀallja, hogǇ Jézus ыƌisztus az Úƌ, 
és ezéƌt IsteŶ igazsĄgĄt a ŵaga teljességéďeŶ és összességéďeŶ seŵŵilǇeŶ ŵĄs ǀallĄs Ŷeŵ képes 
ŵegƌagadŶi és hiƌdetŶi. 
áz Úƌ Jézus a ŵegtestesült Ige isteŶi szeŵélǇe, ͞az igaz IsteŶ és igaz eŵďeƌ͟, ezéƌt IsteŶ üdǀözítő útjai 
kiŶǇilatkoztatĄsĄŶak ǀéglegességét és tökéletességét hoƌdozzĄk akkoƌ is, ha az isteŶi ŵisztéƌiuŵ 
ŵélǇsége öŶŵagĄďaŶ tƌaŶszĐeŶdeŶs és kiŵeƌíthetetleŶ ŵaƌad. áz igazsĄg egǇetleŶ, teljes és 
tökéletes, ŵeƌt aki ŵoŶdja és teszi, ǀagǇis a Đselekǀő alaŶǇ az IsteŶ ŵegtestesült нia. 
áz Úƌ Jézus szaǀai, Đselekedetei és egész töƌtéŶeti léŶǇe az eŵďeƌi ǀalósĄgukat tekiŶtǀe 
koƌlĄtozottak. áz IsteŶƌől elŵoŶdott igazsĄg azoŶďaŶ Ŷeŵ ǀeszíti éƌǀéŶǇét és Ŷeŵ Đsoƌďul aŵiatt, 
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hogǇ eŵďeƌi ŶǇelǀeŶ haŶgzik el. á hitüŶk szeƌiŶt ǀalljuk, hogǇ a testté lett Ige az üdǀösségtöƌtéŶet 
teljes ŵisztéƌiuŵĄďaŶ – a ŵegtestesüléstől a ŵegdiĐsőülésig – az átǇĄďól ƌészesedő, ǀalósĄgos 
foƌƌĄsa és ŵegǀalósulĄsa IsteŶ eŵďeƌiségŶek szóló egész üdǀözítő kiŶǇilatkoztatĄsĄŶak. á “zeŶtlélek 
pedig, aki az átǇĄtól és a нiútól szĄƌŵazik, ŵegtaŶítja az apostolokŶak és ƌajtuk keƌesztül ŵiŶdeŶ 

idők egész йgǇhĄzĄŶak ezt a ͞teljes igazságot͟ ;JŶ ϭϲ,ϭϯͿ. йzéƌt a katolikus hit ǀallja, hogǇ ͞az Ġlő 
IsteŶ egǇháza az igazság oszlopa Ġs ďiztos alapja͟. ;ϭTiŵ ϯ,ϭϱͿ 
 

TolerálhatatlaŶ keresztéŶǇség? 

ыƌisztus köǀetője tudja, hogǇ az eǀaŶgéliuŵ üzeŶete az elleŶtŵoŶdĄs jele ŵaƌad a ǀilĄg ǀégéig. á 
keƌesztéŶǇ eŵďeƌ soƌsĄďaŶ is azoŶosul Mesteƌéǀel. ͞EŵlĠkezzetek aƌƌa az igĠƌe, aŵelǇet ĠŶ 
ŵoŶdtaŵ Ŷektek: Neŵ ŶagǇoďď a szolga az uƌáŶál. Ha eŶgeŵ üldöztek, titeket is üldözŶi fogŶak, ha 
az ĠŶ igĠŵet ŵegtaƌtották, a tieteket is ŵeg fogják taƌtaŶi.͟ ;JŶ ϭϱ,ϮϬͿ 
á ŵodeƌŶ, szekulaƌizĄlt, ƌelatiǀista, pluƌalista ǀilĄgďaŶ Ŷeŵ ǀĄƌatlaŶ, hogǇ a keƌesztéŶǇséget és az 
йgǇhĄzat ŵaŶapsĄg egǇƌe eƌőseďď tĄŵadĄsok éƌik. á keƌesztéŶǇeket egǇƌe töďďszöƌ éƌi hĄtƌĄŶǇos 
ŵegkülöŶďöztetés ǀagǇ üldözés szeƌte a ǀilĄgoŶ. áz egǇes esetek iŶdítéka ugǇaŶ ŵĄs és ŵĄs, a 
politikai és a gazdasĄgi téŶǇezők olǇkoƌ léŶǇegeseŶ ŶagǇ súlǇt képezŶek, ǀégső soƌoŶ azoŶďaŶ ŵégis 
a toleƌaŶĐia ŶeǀéďeŶ ;aŵikoƌ a ͞felǀilĄgosult ŶǇugat͟ foƌdul sajĄt ͞szülőaŶǇja͟, a keƌesztéŶǇség elleŶͿ 
ǀagǇ éppeŶ éƌdekéďeŶ ;aŵikoƌ az iszlĄŵ haƌĐol a ͞jogaiéƌt͟Ϳ töƌtéŶik. й dolgozat keƌeteiŶ ďelül 
ŶiŶĐseŶ lehetőség a politikai és ǀilĄghatalŵi ŵozgatóƌugók tüzetes ǀizsgĄlatĄƌa. Meg kell azoŶďaŶ 
eŵlíteŶüŶk az йgǇesült Állaŵok és szöǀetségeseiŶek, ǀalaŵiŶt a ĐioŶista ŵozgaloŵŶak és külöŶďöző 
felfoƌgató szeƌǀezetekŶek ;pl. szaďadkőŵűǀességͿ a felelősségét aďďaŶ, hogǇ egǇƌészt a jogi 
köƌŶǇezet és a tĄƌsadalŵi haŶgulat ŵegǀĄltoztatĄsa, ǀalaŵiŶt az iszlĄŵ teƌƌoƌizŵus és külöŶöseŶ az 
ISIS kialakulĄsa és felfejlődése okĄŶ a keƌesztéŶǇség soha Ŷeŵ lĄtott ŵéƌtékű üldözése zajlik szelleŵi, 
kultuƌĄlis és fizikai sziŶteŶ egǇaƌĄŶt. 
á keƌesztéŶǇséggel szeŵďeŶi Ŷegatíǀ ŵegŶǇilǀĄŶulĄsokat alapǀetőeŶ két ƌészƌe oszthatjuk: 
iŶtoleƌaŶĐiáƌa (ezalatt a keresztéŶǇelleŶes ŵegŶǇilǀĄŶulĄsokat és azt éƌthetjük, hogǇ ŵegpƌóďĄljĄk a 
keƌesztéŶǇeket kiszoƌítaŶi a közéletďől és a ŵédiĄďólͿ, ǀalaŵiŶt diszkƌiŵiŶáĐióƌa, ami a 

ǀallĄsszaďadsĄg töƌǀéŶǇi koƌlĄtozĄsa, ilǇeŶ szeŵpoŶtďól pedig súlǇosaďď az iŶtoleƌaŶĐiĄŶĄl. 
BeszélhetüŶk a ǀallĄsszaďadsĄg, a szólĄsszaďadsĄg, a lelkiisŵeƌeti szaďadsĄg elleŶ és a diszkƌiŵiŶatíǀ 
egǇeŶlőségi politika ŵiatt elköǀetett keƌesztéŶǇelleŶes tettekƌől. LĄssuŶk ŶéhĄŶǇ illusztƌĄĐiót, a 
Ŷegatíǀ ŵegŶǇilǀĄŶulĄsokŶak Đsak ŶéhĄŶǇ típusĄďól hozǀa példĄkat, a teljesség igéŶǇe Ŷélkül. 
áz Úƌ Jézus test szeƌiŶt ǀaló születéséŶek főüŶŶepe, a kaƌĄĐsoŶǇ is lett ŵĄƌ a félƌeéƌtelŵezett 
toleƌaŶĐia Ąldozata. á ŶagǇ ŶǇugati egǇhĄzatǇĄŶak, “zeŶt ÁgostoŶŶak az édesaŶǇjĄƌól, “zeŶt 
MóŶikĄƌól elŶeǀezett, Los áŶgelesszel egǇďeépült aŵeƌikai ǀĄƌosďaŶ, “aŶta MoŶiĐĄďaŶ a helǇi 
ateistĄk a ǀĄƌos ǀezetéséŶél kezdeŵéŶǇezték, hogǇ tiltsaŶak ďe ŵiŶdeŶ „lĄtogatatlaŶ kiĄllítĄst͟ a 
közteƌületeŶ. áz ötlet ďeǀallottaŶ a ďetleheŵek elleŶ iƌĄŶǇult.304 A Freedom From Religion 

Foundation elŶöke, áŶŶie Lauƌie GaǇloƌ szeƌiŶt305 a ǀallĄs egǇszeƌűeŶ Ŷeŵ ǀaló a közteƌekƌe, és épp 
elég, hogǇ ŵiŶdeŶ saƌkoŶ „adóŵeŶtes͟ teŵploŵ Ąll. ToǀĄďďĄ szeƌiŶte a döŶtés az Ąllaŵ és az egǇhĄz 
szétǀĄlasztĄsĄŶak feŶŶtaƌtĄsĄt szolgĄlja. 
á ďƌüsszeli ǀĄƌoshĄzĄŶ ϮϬϭϮ-beŶ úgǇ döŶtöttek, Ŷeŵ ĄllítjĄk fel a hagǇoŵĄŶǇos kaƌĄĐsoŶǇfĄt a ǀĄƌos 
főteƌéŶ, Đsak egǇ eƌőseŶ leegǇszeƌűsített stilizĄlt ͞elektƌoŶikus télfĄt͟ ĄllítaŶak. á helǇette felĄllított 
iŶstallĄĐióǀal a ǀĄƌos lakossĄgĄŶak ŵĄƌ ŵajdŶeŵ ŶegǇedét kiteǀő ŵuszliŵok éƌzékeŶǇségét 
szeƌetŶék tiszteletďeŶ taƌtaŶi306, ŵĄs foƌƌĄsok szeƌiŶt ǀiszoŶt egǇszeƌűeŶ Đsak ŵodeƌŶitĄsukat 
akaƌjĄk deŵoŶstƌĄlŶi.307 

                                                
304  http://mandiner.blog.hu/2012/11/21/szekularis_monica-show_tilos_betlehemezni (U.l.: 2015.06.16.) 
305  http://latimesblogs.latimes.com/lanow/2012/11/nativity-scene-ban-the-atheists-won-on-this.html (U.l.: 

2015.06.16.) 
306  http://www.bbc.com/news/world-europe-20302574 (U.l.: 2015.06.16.) 
307  http://www.euronews.com/2012/11/12/many-are-not-fans-of-brussels-modern-art-christmas-tree/ (U.l.: 

2015.06.16.) 
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http://www.magyarhirlap.hu/kronika/karacsonyfa-helyett-elektronikus-installaciot-kapnak-a-brusszeliek
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http://www.bbc.com/news/world-europe-20302574
http://www.euronews.com/2012/11/12/many-are-not-fans-of-brussels-modern-art-christmas-tree/
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2014-ben Femen-fúƌiĄk pusztítottĄk el a ďetleheŵi jĄszlat BƌüsszelďeŶ – ďizoŶǇĄƌa a toleƌaŶĐia és a 
Ŷők jogai jegǇéďeŶ. UgǇaŶezeŶ keƌesztéŶǇelleŶes és feŵiŶista szeƌǀezet egǇ tagja нeƌeŶĐ pĄpa 
kaƌĄĐsoŶǇ Ŷapi Urbi et Orbi ĄldĄsa utĄŶ Ŷeŵ sokkal a ƌóŵai “zeŶt Péteƌ téƌ Betleheŵéďől a ыisded 
Jézus szoďƌĄt felkapta és haŶgos oƌdítĄsok közepette elǀitte. á félŵezteleŶ Ŷő keďleiŶ a God is 

woman ;IsteŶ egǇ ŶőͿ feliƌat ǀolt olǀasható. 
De neŵ Đsak a kaƌĄĐsoŶǇ Ątéƌtelŵezési ǀagǇ ŵegseŵŵisítési kíséƌletei illusztƌĄljĄk a keƌesztéŶǇség 
elleŶi ŶǇílt tĄŵadĄsokat. ϮϬϭϭ-ďeŶ töƌtéŶt, hogǇ az йuƌópai BizottsĄg diĄkokŶak készített ŶaptĄƌĄďól 
kiŵaƌadtak a keƌesztéŶǇ üŶŶepek, ígǇ a kaƌĄĐsoŶǇ és a húsǀét is, amelyben azonban szerepelnek a 

zsidó, a ŵohaŵedĄŶ, a hiŶdu, a szikh és a kíŶai üŶŶepek. 308 

áz йuƌópai йŵďeƌi Jogi BíƌósĄg ϮϬϭϮ-ďeŶ helǇďeŶ hagǇta a sǀéd ďíƌósĄg azoŶ döŶtését, aŵi alapjĄŶ 
ďöƌtöŶďe kell ǀoŶulŶia a hoŵoszeǆualitĄst kƌitizĄló szóƌólapokat osztogató ŶégǇ eŵďeƌŶek. á 
stƌasďouƌgi ďíƌósĄg ítélete szeƌiŶt a sǀéd ďíƌósĄg döŶtése Ŷeŵ séƌtette a szólĄsszaďadsĄgot. áŵíg 
tehĄt a keƌesztéŶǇ taŶítĄs kƌitizĄlĄsa, a keƌesztéŶǇelleŶes ŵegŶǇilǀĄŶulĄs, a ŶǇilǀĄŶos ďlaszféŵia ;pl. 
hoŵoszeǆuĄlis felǀoŶulĄsokoŶ, egǇes ŵűǀészeti kiĄllítĄsokoŶͿ a szólĄsszaďadsĄg ƌészekéŶt 
éƌtelŵezeŶdő, ugǇaŶakkoƌ a hoŵoszeǆualitĄsƌól szóló keƌesztéŶǇ, egǇhĄzi taŶítĄs puszta kifejtését 
ǀagǇ ŵegǀédését is ͞gǇűlöletďeszédŶek͟, ͞hoŵofóďiĄŶak͟ éƌtékelik a Ŷeŵzetközi jogǀédő 
szervezetek, szaŶkĐiókkal sújtjĄk a helǇi hatósĄgok, aŵit pƌeĐedeŶs éƌtékűeŶ helǇeselŶek a 
Ŷeŵzetközi ďíƌósĄgok is. 
 

ϮϬϭϯ. Ąpƌilis Ϯϯ-ĄŶ este Bƌüsszel főpĄsztoƌĄt, áŶdƌé-Joseph LeoŶaƌd éƌseket ŶégǇ félŵezteleŶ нeŵeŶ-

aktiǀista tĄŵadta ŵeg a Bƌüsszeli “zaďadegǇeteŵeŶ a „Blaszféŵia: ďűŶtett ǀagǇ 
ǀéleŵéŶǇszaďadsĄg͟ Đíŵŵel ƌeŶdezett koŶfeƌeŶĐiĄŶ. áz éƌseket ŵĄƌ koƌĄďďaŶ is éƌték duƌǀa fizikai 
és jogi teƌŵészetű tĄŵadĄsok azéƌt, ŵeƌt az йgǇhĄz hitét és taŶítĄsĄt hiƌdette és képǀiselte. 
á ŵűǀészi élet is ĄllaŶdó teƌepe a keƌesztéŶǇelleŶes ŵegŶǇilǀĄŶulĄsokŶak. “zoŵoƌú példa eƌƌe 
NitsĐh és “eƌƌaŶo zsidó alkotók – MagǇaƌoƌszĄgoŶ is teƌet kapott – Krisztus-gǇalĄzĄsa, ǀagǇ GǇőƌffǇ 
LĄszló “zegedeŶ kiĄllított ďotƌĄŶǇos és oĐsŵĄŶǇ ŵűǀe. нigǇeleŵƌe ŵéltó, hogǇ jelleŵzőeŶ sohaseŵ 
példĄul a Tóƌa, a Talŵud, a ŵeŶóƌa ǀĄlik az efféle ŵegďotƌĄŶkoztatĄs tĄƌgǇĄǀĄ, aŵi elleŶ a 
hatósĄgok és a jogǀédő szeƌǀezetek egészeŶ ďiztosaŶ a lehető legszigoƌúďďaŶ fel is lépŶéŶek, de Ŷeŵ 
is éppeŶ ďĄƌŵelǇik tĄǀol-keleti ǀallĄs sziŵďóluŵai. á pƌogƌesszíǀ ďaloldali ideológusok szeƌetik a 
ǀallĄselleŶes ŵűǀészetet − egészeŶ addig, aŵíg az keƌesztéŶǇelleŶes.309  

Isŵeƌt a Ŷoƌǀég közszolgĄlati teleǀízió egǇik legisŵeƌteďď, legkedǀelteďď ŵűsoƌǀezetőjéŶek, “iǀ 
ыƌistiŶ “ællŵaŶŶak az esete is. á helǇi ŵuszliŵ közösség ǀezetői tiltakozĄsďa kezdtek, aŵiéƌt a 
téǀéhíƌadó egǇik adĄsĄďaŶ a ŶǇaklĄŶĐĄŶ keƌesztet ǀiselt. „á ŶǇaklĄŶĐoŶ függő keƌeszt séƌti az 
iszlĄŵot͟, „ez a jelkép séƌti a téǀéĐsatoƌŶa seŵlegességét͟ – ŵoŶdtĄk. йzt köǀetőeŶ ŵegtiltottĄk, 
hogǇ a ŵűsoƌǀezető ǀiselje ezt a ŵiŶdössze ϭ,ϰ ĐeŶtiŵéteƌŶǇi kis keƌesztet – tĄjékoztat a VatiĐaŶ 
Insider.310 

 

á keƌesztéŶǇekkel szeŵďeŶ azoŶďaŶ a ŶǇílt pusztítĄs is zajlik. нeƌeŶĐ pĄpa kijeleŶtette: ŵa töďď 
ǀéƌtaŶúja ǀaŶ az йgǇhĄzŶak, ŵiŶt az első szĄzadokďaŶ.311 á keƌesztéŶǇség a legüldözötteďď ǀallĄs. 
нelŵéƌések szeƌiŶt ǀilĄgszeƌte a ǀallĄsi iŶdítékú üldözések ϳϱ-ϴϬ szĄzaléka keƌesztéŶǇek elleŶ iƌĄŶǇul, 
éǀeŶte ϭϳϬ ϬϬϬ keƌesztéŶǇ ǀeszíti életét hite ŵiatt, az üldözést elszeŶǀedő híǀők szĄŵa ŵegközelíti a 
ϮϬϬ ŵilliót – szeƌepel az йuƌópai UŶió Püspöki ыoŶfeƌeŶĐiĄiŶak TaŶĄĐsa Ąltal közzétett jeleŶtésďeŶ.312 

                                                
308 http://erdely.ma/hitvilag.php?id=83357&cim=kihagytak_a_kereszteny_ unnepeket_az_eu_s_naptarbol (U.l.: 
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2015.06.16.) 
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á VatikĄŶi ‘Ądió olasz szeƌkesztősége az OpeŶ Dooƌs IŶteƌŶatioŶal, a ыiƌĐhe iŶ Not ;“zükséget 
“zeŶǀedő йgǇhĄzͿ, az áŵŶestǇ IŶteƌŶatioŶal és a рuŵaŶ ‘ights WatĐh adatait gǇűjtötte össze313, 

aŵelǇek azt igazoljĄk, aŵit нeƌeŶĐ pĄpa is ŵetsző élességgel fogalŵazott ŵeg a ϮϬϭϱ. ŵĄƌĐius ϭϱ-i 

ǀasĄƌŶapi ÚƌaŶgǇala iŵĄdsĄg soƌĄŶ: „A keƌesztĠŶǇeket üldözik͟.314 áz utóďďi két éǀďeŶ a hitükéƌt 
ŵegölt keƌesztéŶǇek szĄŵa az Ąltaluk összesített adatok szeƌiŶt a ŶégǇszeƌeséƌe eŵelkedett, ϭϮϬϭ-

ƌől ϰϯϰϰ-ƌe. йďďeŶ az időszakďaŶ ϭϲϬϮ keƌesztéŶǇ teŵploŵot gǇújtottak fel ǀagǇ ƌoŵďoltak le. 
á VatikĄŶi ‘Ądió közlése szeƌiŶt a keƌesztéŶǇüldözés feketelistĄjĄŶ az első tíz oƌszĄgďól ŶǇolĐ 
ŵuszliŵ. á listaǀezető ŵégis іszak-ыoƌea, ahol a koŵŵuŶizŵus ŶeǀéďeŶ iƌtjĄk a keƌesztéŶǇeket, 
feltehetőleg ϱϬ ezeƌ keƌesztéŶǇt taƌtaŶak lĄgeƌekďeŶ. Üldözés zajlik ыíŶĄďaŶ is, ahol a katolikus 
egǇhĄz ŵegosztott a földalatti és a hiǀatalos patƌióta egǇhĄz között. IƌakďaŶ ϮϬϬϬ-ďeŶ ŵég ŵĄsfél 

ŵillió keƌesztéŶǇ élt, az aŵeƌikai hĄďoƌú köǀetkeztéďeŶ ďeköǀetkezett kĄosz ŵiatt azoŶďaŶ a 
töďďségükŶek el kellett ŵeŶekülŶie ǀagǇ ŵegölték, ŵĄƌa Đsak egǇhaƌŵaduk ŵaƌadt az oƌszĄgďaŶ. 
á ŵuszliŵ oƌszĄgokďaŶ a keƌesztéŶǇüldözés foƌŵĄja lehet gazdasĄgi, etŶikai ǀagǇ ǀallĄsi jellegű. á 
legŶehezeďď helǇzetďeŶ a ыözel-ыeleteŶ IƌĄŶ, Iƌak és “zíƌia, ŵíg áfƌikĄďaŶ Líďia, Nigéƌia, “zudĄŶ és 
“zoŵĄlia és ыeŶǇa keƌesztéŶǇei ǀaŶŶak. áz iszlaŵista al-Shabaab, valamint a Boko Haram 

teƌƌoƌszeƌǀezet taƌt ƌettegésďeŶ ŵiŶdeŶkit: falǀakat gǇújtaŶak fel, eŵďeƌeket ejteŶek túszul, teszŶek 
szeǆuĄlis ƌaďszolgĄǀĄ, ǀagǇ gǇilkolŶak ŵeg. IƌakďaŶ és “zíƌiĄďaŶ és LíďiĄďaŶ az IszlĄŵ Állaŵ 
teƌƌoƌszeƌǀezet fegǇǀeƌesei taƌtjĄk ƌettegésďeŶ a lakossĄgot és kéŶǇszeƌítik ŵeŶekülésƌe a 
keƌesztéŶǇeket. á keƌesztéŶǇek lĄtǀĄŶǇos töŵeges kiǀégzéseiŶek képeit az egész ǀilĄg isŵeƌheti. áz 
IszlĄŵ Állaŵ ϮϬϭϰ. júŶiusĄďaŶ leƌohaŶta Iƌak ŵĄsodik legŶagǇoďď ǀĄƌosĄt, az ősi NiŶiǀe helǇéŶ épült 
Moszult, ahol ŶagǇ lélekszĄŵú keƌesztéŶǇ lakossĄg élt kétezeƌ éǀe. á polgĄƌhĄďoƌú kitöƌése előtt ϭ,ϴ 
ŵillió keƌesztéŶǇ élt “zíƌiĄďaŶ, jeleŶleg ϭ,ϭ ŵillióƌa tehető a szĄŵuk, és sokuk ŵeŶekültkéŶt él sajĄt 
hazĄjĄďaŶ.315 

ϮϬϭϱ. ŵĄƌĐius Ϯϳ-éŶ, péŶtekeŶ az йN“) BiztoŶsĄgi TaŶĄĐsa üléséŶek középpoŶtjĄďaŶ a ǀilĄgszeƌte 
fokozódó keƌesztéŶǇüldözés pƌoďléŵĄja Ąllt. á Ŷeŵzetközi közösség és a ǀilĄg közǀéleŵéŶǇe egǇƌe 
iŶkĄďď tudatĄƌa éďƌed aŶŶak, hogǇ a keƌesztéŶǇüldözés ǀilĄgjeleŶség, és az utóďďi éǀek 
teƌƌoƌakĐióiŶak legfőďď ĐélpoŶtja a keƌesztéŶǇség. á statisztikĄk szeƌiŶt a ǀallĄsi okďól elköǀetett 
teƌƌoƌĐselekŵéŶǇek közel hetǀeŶ szĄzaléka az utóďďi húsz éǀďeŶ a keƌesztéŶǇek elleŶ iƌĄŶǇult, és ez 
a teŶdeŶĐia Đsak eƌősödik.316 

 

A vallásos érzék ŵegtáŵadása a toleraŶĐia ŶevéďeŶ 

áz előző fejezetďeŶ ƌöǀideŶ ĄttekiŶtettük, hogǇ a keƌesztéŶǇség és a ƌelatiǀista diktatúƌa léŶǇegéďeŶ 
ŵoŶdaŶak elleŶt egǇŵĄsŶak. áŵíg az йgǇhĄz igehiƌdetéséŶek alapǀető üzeŶete az, ͞hogǇ JĠzus 
ŶeǀĠƌe hajoljoŶ ŵeg ŵiŶdeŶ tĠƌd az ĠgďeŶ, a földöŶ Ġs az alǀilágďaŶ, Ġs ŵiŶdeŶ ŶǇelǀ ǀallja, hogǇ 
»JĠzus Kƌisztus az Úƌ!« az AtǇaisteŶ diĐsősĠgĠƌe͟ ;нil Ϯ,ϭϬ-ϭϭͿ, a toleƌaŶĐia ƌelatiǀista éƌtelŵezése 
Ŷeŵ tűƌ ŵeg seŵŵiféle isteŶi igazsĄgƌa és töƌǀéŶǇƌe ǀaló hiǀatkozĄst. BĄƌ egǇedül a keƌesztéŶǇség 
Ąllítja, hogǇ ыƌisztus a MegǀĄltó, a ŵodeƌŶista toleƌaŶĐia szĄŵĄƌa a tƌaŶszĐeŶdeŶĐiĄt isŵeƌő és isteŶi 
paƌaŶĐsolatokat hiƌdető ǀallĄsokkal szeŵďeŶ ŵégis fűŶǇíƌó-elǀ éƌǀéŶǇesül, sőt az eŵďeƌi ŵiǀolt 
alapǀető ǀallĄsossĄga ;Homo religiosusͿ ǀĄlik ŵegkéƌdőjelezetté. ÍgǇ eshet ŵeg, hogǇ a toleƌaŶĐia 
diktatúƌĄjĄďaŶ ŶeŵĐsak a keƌesztéŶǇség, de az iszlĄŵ ǀallĄs is, és ǀégső soƌoŶ az eŵďeƌ ǀallĄsos 
éƌzéke is gǇalĄzat és gúŶǇ tĄƌgǇa lehet. йŶŶek illusztƌĄlĄsĄƌa éƌdeŵes ƌöǀideŶ ĄttekiŶteŶüŶk a Chaƌlie 
рeďdo esetét, ŵiŶt ͞Ąllatoƌǀosi loǀat͟, aŵelǇ egǇszeƌƌe ŵutatja a ǀilĄgpolitikai éƌdekek és 
hĄttéƌhatalŵak feszültséget szító jĄtékĄt, de a toleƌaŶĐia diktatúƌĄjĄŶak IsteŶŶel szeŵďeŶ gǇakoƌolt 
sĄtĄŶi ĐiŶizŵusĄt, gőgjét, ǀalaŵiŶt a ŵélǇséges képŵutatĄsĄt és haŵissĄgĄt is. 
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EgǇ állatorvosi ló – a Charlie Hebdo esete 

ϮϬϭϱ. jaŶuĄƌ ϳ-éŶ két fekete ĐsuklǇĄs fegǇǀeƌes tĄŵadt ƌĄ áы-47-es géppisztolǇokkal a fƌaŶĐia 
szatiƌikus ŵagaziŶ, a Chaƌlie рeďdo szeƌkesztőségéƌe. LegalĄďď ϭϮ eŵďeƌ ŵeghalt, köztük két ƌeŶdőƌ. 
á teƌƌoƌakĐióďaŶ ϰ-eŶ súlǇosaŶ ŵegséƌültek, és ŶégǇ köŶŶǇű séƌült is lett.317 

á ƌĄköǀetkező ǀasĄƌŶap, jaŶuĄƌ ϭϭ-éŶ ŵilliós töŵeg ƌészǀételéǀel ŵegkezdődött ǀasĄƌŶap PĄƌizsďaŶ 
a „teƌƌoƌizŵus elleŶi töƌtéŶelŵi tiltakozó ŵeŶet͟.318 йzzel pĄƌhuzaŵosaŶ 44 – zöŵŵel euƌópai – 

oƌszĄg Ąllaŵ- és koƌŵĄŶǇfője ǀoŶult fel нƌaŶĐois рollaŶde fƌaŶĐia Ąllaŵfő oldalĄŶ a titkosszolgĄlat 
Ąltal előzőleg ŵegtisztított és lezĄƌt ŵellékutĐĄjĄďaŶ, kifejezǀéŶ egǇüttéƌzésüket a Chaƌlie рeďdo-ügǇ 
kapĐsĄŶ. áz élő adĄsďaŶ a két ǀideót egǇŵĄshoz igazítottĄk, és ígǇ ǀalóďaŶ úgǇ tűŶik, aŵiƌől a 
ǀilĄgsajtó ďeszĄŵolt, hogǇ a „ďĄtoƌ és hatĄƌozott͟ politikusok a hatalŵas töŵeg éléŶ haladŶak. 
ыöǀéƌ LĄszló, a MagǇaƌ OƌszĄggǇűlés elŶöke a példĄtlaŶul eƌőszakos Đselekedet, aŵelǇ ĄƌtatlaŶ 
eŵďeƌek életét oltotta ki, táŵadást jeleŶt az eŵďeƌi ŵĠltóság Ġs az alapǀető euƌópai ĠƌtĠkek, ŵiŶt a 
szólásszaďadság Ġs a deŵokƌáĐia elleŶ.319 

á teƌƌoƌĐselekŵéŶǇt köǀető szeƌdĄŶ, jaŶuĄƌ ϭϰ-éŶ a Chaƌlie рeďdo isŵét ŵegjeleŶt, újƌa ďeŶŶe 
Mohaŵeddel. á lap azoŶďaŶ a szokĄsos ϲϬ ezeƌ helǇett ϯ ŵilliós példĄŶǇszĄŵďaŶ keƌül piaĐƌa. 
йgǇeŶeseŶ a Đíŵlapƌa keƌül ŵost a pƌóféta, aki egǇ „Je “uis Chaƌlie͟ feliƌatú tĄďlĄt taƌt a kezéďeŶ, feje 
fölött pedig „Tout est paƌdoŶŶé͟ ;MiŶdeŶ ŵeg ǀaŶ ďoĐsĄtǀaͿ olǀasható.320 

͞йgǇ hete a Chaƌlie töďď ĐsodĄƌa képes, ŵiŶt az összes szeŶt és pƌóféta egǇütt͟ – íƌja ǀezéƌĐikkéďeŶ 
Géƌaƌd Biaƌd. “zeƌiŶte a legtöďďet azoŶ Ŷeǀettek, hogǇ a Notƌe-Daŵe haƌaŶgjai is éƌtük szóltak. 
MiŶdeŶkiŶek köszöŶetet ŵoŶdaŶak, akik ǀalóďaŶ kiĄlltak ŵellettük, ősziŶtéŶ ͞Chaƌlie-k lettek͟. á 
töďďiekƌe pedig ŵagasƌól teszŶek. 
 

á ǀezéƌĐikkďől ŵegtudhatjuk, hogǇ a szeƌkesztőség Ŷeŵ fogadja el azt a kƌitikĄt, hogǇ ͞sajŶĄloŵ, aŵi 
töƌtéŶt, de͟. áƌƌa figǇelŵeztetŶek, hogǇ az a hiďa, aŵikoƌ az eŵďeƌ kiŵoŶdja azt, hogǇ ͞de͟. á 
szeƌkesztőség szeƌiŶt a töƌtéŶteket illetőeŶ és ŵagĄďaŶ a szólĄsszaďadsĄgďaŶ ŶiŶĐseŶ ͞de͟. 
“zeƌiŶtük tudŶiuk kell azokŶak a ŵilliókŶak, akik kijeleŶtették, hogǇ ͞Je suis Chaƌlie͟, hogǇ egǇďeŶ 
aŵellett Ąlltak ki, hogǇ ͞Je suis la laïĐité͟ ;a laiĐitĄs, az Ąllaŵ és az egǇhĄz teljes szétǀĄlasztĄsaͿ. á 
ǀezéƌĐikk ǀégéŶ pedig a ŵúlt héteŶ sziŶtéŶ ŵellettük kiĄlló нeƌeŶĐ pĄpĄŶak is üzeŶtek: ͞Đsak akkoƌ 
fogadjuk el, hogy a Notre-Daŵe haƌaŶgjai éƌtüŶk szólŶak, ha a нeŵeŶ aktiǀistĄi koŶgatjĄk azokat.͟321 

 

͞Akkor kezdjük ŵegiŶt͟ 

á sajtószaďadsĄgŶak koƌlĄtai ǀaŶŶak, alapǀető eŵďeƌi jog, de Ŷeŵ jogosít fel seŶkit ŵĄsok ǀallĄsĄŶak 

ŵegséƌtéséƌe. ;...Ϳ Neŵ szaďad pƌoǀokĄlŶi, ŵegséƌteŶi ŵĄsok ǀallĄsĄt, Ŷeŵ szaďad gúŶǇt űzŶi ďelőle 
– ŵoŶdta jaŶuĄƌ ϭϱ-éŶ нeƌeŶĐ pĄpa a “ƌí LaŶkĄƌól a нülöp-szigetekƌe taƌtó ƌepülőgép fedélzetéŶ, 
utalva a Charlie Hebdo szatirikus francia hetilap elleni múlt heti ŵeƌéŶǇletƌe ǀĄlaszul a ŵagaziŶ Ąltal 
ŵegjeleŶtetett újaďď Mohaŵed-kaƌikatúƌĄkƌa. 
á pĄpa szeƌiŶt a sajtószaďadsĄghoz ǀaló jogot ŵĄsok ŵegséƌtése Ŷélkül kell alkalŵazŶi. рaŶgsúlǇozta 
ugǇaŶakkoƌ, hogǇ ŵegeŶgedhetetleŶ ölŶi a ǀallĄs ŶeǀéďeŶ, aŵelǇet soha Ŷeŵ lehet az eƌőszak 
igazolĄsĄƌa haszŶĄlŶi. 322 á pĄpa a ƌepülőgépeŶ ŵellette léǀő álďeƌto Gaspaƌƌiƌa, a pĄpai utazĄsok 
szeƌǀezőjéƌe ŵutatǀa úgǇ fogalŵazott az őt kéƌdező újsĄgíƌókŶak: ͞рa az éŶ jó ďaƌĄtoŵ, Dƌ. Gaspaƌƌi 
szitkokat szóƌ az aŶǇĄŵƌa, pofoŶƌa szĄŵíthat.͟323 

                                                
317 http://index.hu/kulfold/2015/01/07/fegyveresek_tamadtak_egy_francia_magazin_ szerkesztosegere/ (U.l.: 

2015.06.10.) 
318 http://mandiner.hu/cikk/20150111_a_parizsi_menet_eloben (U.l.: 2015.06.10.) 
319 http://nol.hu/belfold/kover-ez-tamadas-az-alapveto-europai-ertekek-ellen-1508525 (U.l.: 2015.06.10.) 
320 http://index.hu/kultur/media/2015/01/12/charlie_hebdo_szerdai_cimlap/ (U.l.: 2015.06.10.) 
321 http://index.hu/kultur/2015/01/14/kiderult_min_nevettek_napokig_a_charlie_hebdonal/ (U.l.: 2015.06.10.) 
322 http://index.hu/kulfold/2015/01/15/papa_a_terrorrol_ha_a_baratom_szidja_az_ anyamat_pofonra_szamithat/ 

(U.l.: 2015.06.10.) 
323 http://www.magyarkurir.hu/hirek/papai-sajtokonferencia-sri-lankarol-fulop-szigetekre-tarto-repulo-fedelzeten 

(U.l.: 2015.06.16.) 
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рat héttel a szeƌkesztőséget éƌt teƌƌoƌtĄŵadĄs utĄŶ ŵegjeleŶt a fƌaŶĐia szatiƌikus lap ϭϭϳϵ. szĄŵa. á 
legújaďď szĄŵŶak Ŷeŵ az iszlĄŵ pƌóféta ǀaŶ a ďoƌítójĄŶ, haŶeŵ töďďek között a fƌaŶĐia Neŵzeti 
нƌoŶt elŶöke, MaƌiŶe Le PeŶ, a ǀolt köztĄƌsasĄgi elŶök NiĐolas “aƌközǇ, ahogǇ kutǇalakďaŶ üldözŶek 
egǇ ŵĄsik ŶégǇlĄďút, aŵi a Chaƌlie рeďdót taƌtja a szĄjĄďaŶ. Dühös, aĐsaƌkodó kutǇakéŶt ŵutatjĄk 
ďe нeƌeŶĐ pĄpĄt is a gúŶǇlap ĐíŵoldalĄŶ, ŵajd szeŵteleŶ ŵegjegǇzéskéŶt azt ajĄŶljĄk Ŷeki, hogǇ 
͞olǀasgassa az eǀaŶgéliuŵokat, jeleseŶ a hegǇi ďeszédet, ŵelǇďeŶ Jézus azt ajĄŶlja, hogǇ ha ŵegütik 
a joďď aƌĐodat, taƌtsd oda a ŵĄsikat is. йgǇ jó keƌesztéŶǇ ugǇaŶis Ŷeŵ ďĄŶtja a tĄƌsĄt, ha az az aŶǇjĄt 
szidalŵazza͟. á ĐíŵlapoŶ a feliƌat ŶagǇjĄďól azt jeleŶti, hogǇ ͞akkoƌ kezdjük ŵegiŶt͟. 
 

A Charlie Hebdo-val viccelni nem lehet 

á Chaƌlie рeďdo egǇik kaƌikatúƌĄjĄt ŵeƌészelte ĄtƌajzolŶi egǇ ϭϲ éǀes fƌaŶĐia giŵŶazista. á diĄkot 
azéƌt ǀették őƌizetďe jaŶuĄƌ haƌŵadik hetéďeŶ NaŶtes-ďaŶ, ŵeƌt aktualizĄlta a fƌaŶĐia lap egǇik híƌes 
ĐíŵlapjĄt. áz eƌedeti kaƌikatúƌĄŶ Mohaŵed pƌóféta a ыoƌĄŶt taƌtja ŵaga elé a golǇózĄpoƌďaŶ, és azt 
ŵoŶdja: ͞йz szaƌ, Ŷeŵ ǀéd a golǇók elleŶ͟. áz Ątƌajzolt kaƌikatúƌĄŶ ǀiszoŶt ezt az egǇiptoŵi 
tüŶtetésekƌe ƌeagĄló Đíŵlapot taƌtja elé a Chaƌlie рeďdóďaŶ Chaƌď ŶéǀeŶ ƌajzoló, – a szeƌkesztőség 
elleŶi tĄŵadĄsďaŶ az egǇik ŵeggǇilkolt – kaƌikatuƌistĄja, “téphaŶe ChaƌďoŶŶieƌ. á diĄk 
kaƌikatúƌĄjĄŶak szöǀege: a Chaƌlie рeďdo Ŷeŵ ǀéd a golǇók elleŶ. 
VajoŶ hol ǀaŶŶak a szólĄsszaďadsĄg hatĄƌai? áz előzetes letaƌtóztatĄssal ŶǇoŵatékosított 
jogéƌtelŵezés szeƌiŶt ugǇaŶis ďĄƌkiǀel és ďĄƌŵiǀel lehet ǀiĐĐelŶi, kiǀéǀe a Chaƌlie рeďdóǀal. á 
ƌeŶdőƌök szeƌiŶt itt a szólĄsszaďadsĄg hatĄƌa: letaƌtóztattĄk a fiút a teƌƌoƌizŵus diĐsőítésééƌt, aŵiéƌt 
akĄƌ töďďéǀŶǇi fegǇhĄzat is kaphat. 

 

A Charlie Heďdo kitüŶtetése 

á PйN iƌodalŵi és eŵďeƌi jogi szeƌǀezet ŵĄƌĐiusďaŶ jeleŶtette ďe, hogǇ a Chaƌlie рeďdo a PйN 
áŵeƌikai ыözpoŶtjĄŶak ŵĄjus ϱ-i gĄlĄjĄŶ ToŶi és Jaŵes C. Goodale-díjat kap a szólásszaďadság ďátoƌ 
kĠpǀiseletĠĠƌt. A Charlie рeďdo fƌaŶĐia szatiƌikus ŵagaziŶ díjat Ątǀeǀő képǀiselőit – ŶéhĄŶǇ íƌó ďĄtoƌ 
tiltakozĄsa elleŶéƌe – Ąlló oǀĄĐióǀal köszöŶtötték keddeŶ a Ŷeŵzetközi íƌószeƌǀezet Neǁ Yoƌk-i 

TeƌŵészettudoŵĄŶǇi MúzeuŵďaŶ ŵegƌeŶdezett iƌodalŵi gĄlĄjĄŶ.324 

 

͞Mi az igazság?͟ ;JŶ 18,38) 

á JĄŶos-passióďaŶ Jézus ыƌisztus ǀallja ŵagĄƌól a kihallgatĄs soƌĄŶ: ͞Aƌƌa születteŵ, s azĠƌt jötteŵ a 
ǀilágďa, hogǇ taŶúságot tegǇek az igazságƌól. Aki az igazságďól ǀaló, hallgat szaǀaŵƌa.͟ йƌƌe ǀĄlaszul 
haŶgzik el PilĄtus ŵeƌeŶgő kéƌdése: Ti esztiŶ alĠtheia - ͞Mi az igazság?͟ ;JŶ ϭϴ,ϯϴͿ 
йlőszöƌ is le kell szögezŶüŶk a filozófiailag és teológiailag egǇaƌĄŶt ŵegeƌősített ĄllítĄst, hogǇ az 
eŵďeƌi iŶtellektus képes ŵegisŵeƌŶi az igazsĄgot.325 áz йgǇhĄz dogŵatikus hite, ŵiŶdeŶ 
taŶítóhiǀatali ŵegŶǇilatkozĄsa és teǀékeŶǇsége ezeŶ a ŵeggǇőződéseŶ ŶǇugszik. áz igazsĄg 
oŶtológiailag és logikailag is ŵegelőzi a tagadĄst. “oha Ŷeŵ keƌeshetŶéŶk az igazsĄgot, ha Ŷeŵ 
tudŶĄŶk ƌóla. áz igazsĄgƌa ǀaló ƌĄkéƌdezés lehetőségi feltétele és ǀezéƌlője az igazsĄg. “ohaseŵ 
kéƌdezhetŶéŶk aƌƌa, aŵiƌől eleǀe seŵŵit seŵ tuduŶk.  
MĄsodsoƌďaŶ észƌeǀehetjük, hogǇ az eŵďeƌ az igazsĄgƌa ǀaló ƌĄkéƌdezésďeŶ szeŵďesül öŶŶöŶ 
paƌadoǆoŶĄǀal: ďĄƌ ő ŵaga ǀéges ;koŶtiŶgeŶs, töƌtéŶelŵi, ŵetodikai hatĄƌoltsĄgͿ, ŵégis ǀĄgǇik a 
ǀégteleŶƌe, a teljességƌe. áz igazsĄgƌa ǀaló ƌĄkéƌdezés soƌĄŶ az eŵďeƌŶek ƌĄ kell jöŶŶie, hogǇ léŶǇe 
legŵélǇéŶ a teljes igazsĄghoz ǀaŶ ƌeŶdelǀe, ezéƌt az igazsĄg kéƌdése az eŵďeƌt IsteŶhez ǀezeti el. áz 
eŵďeƌ ĄllaŶdó kéƌdezése aŶŶak a jele, hogǇ ƌĄutalt egǇ tőle ŶagǇoďď ǀĄlaszƌa, a Teljességƌe, aki ŵaga 
az Isten.326 á teológia szeƌiŶt a töƌtéŶeleŵ ǀoltaképpeŶ út a kifüƌkészhetetleŶ Titok felé.327  

                                                
324 http://www.napigazdasag.hu/cikk/42741/ (U.l.: 2015.06.10.) 
325 II.ăJánosăPálăpápa:ăFides et Ratio 13. p. 
326 Papp Miklós:ăAz Igazság az örökmécsnél van. Az erkölcsi igazság komplexitása.ăIn:ăAzăIgazságról,ăSapientiaă

Füzetekă19,ăVigíliaăKiadó,ăŰudapestă2011,ă1ŐŐ.ăp. 
327 II.ăJánosăPálăpápa:ăFides et Ratio, 11. p. 
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áz eŵďeƌ azoŶďaŶ ŶeŵĐsak ͞kéƌdező͞ léŶǇ, haŶeŵ az isteŶi kiŶǇilatkoztatĄs okĄŶ – és oŶtológiailag 
ez az elsődleges – ͞ŵeghíǀott, ŵegszólított͟ is. áz igazsĄg keƌesése és köǀetése a lelkiisŵeƌet 
legfoŶtosaďď kötelessége. йz az, aŵiƌe a lelkiisŵeƌet szaďadsĄga iƌĄŶǇul. áhogǇ “zeŶt II. JĄŶos PĄl 
taŶítja328: ha létezik az igazsĄg keƌeséséďeŶ a sajĄt út tiszteletďeŶ taƌtĄsĄŶak joga, akkoƌ előďď és 
ŵég iŶkĄďď létezik ŵiŶdeŶki súlǇos kötelezettsége az igazsĄg keƌeséséƌe és a ŵegisŵeƌt igazsĄghoz 
ǀaló ƌagaszkodĄsƌa.329 Boldog John Newman ďíďoƌos, aki a lelkiisŵeƌet jogaiŶak jeles képǀiselője, 
eďďeŶ az éƌteleŵďeŶ Ąllította ŶagǇoŶ hatĄƌozottaŶ: ͞á lelkiisŵeƌetŶek azéƌt ǀaŶŶak jogai, ŵeƌt 
ǀaŶŶak kötelességei͟.330 

 

áz eŵďeƌ tehĄt ŵetafizikai éƌteleŵďeŶ szelleŵi léŶǇ, akiŶek ŵéltósĄga a ǀégteleŶ aďszolútuŵƌa 
;IsteŶƌe!Ϳ iƌĄŶǇuló teƌeŵtett szeŵélǇ ŵiǀolta felől közelítǀe ǀĄlhat Đsak éƌthetőǀé. 
áz eŵďeƌi a létŶek, a tiszteletŶek és a ŵéltósĄgŶak ez az aďszolút jellege Ŷeŵ tekiŶthető 
autoŶóŵŶak és Ŷeŵ ǀezethető le teljeseŶ sajĄt alapjĄďól. áz eŵďeƌ ǀéges és ŵulaŶdó léŶǇ, ezéƌt az 
eŵďeƌ az aďszolútuŵƌa ǀoŶatkozó léŶǇegét Ŷeŵ ǀezetheti le a sajĄt iŵŵaŶeŶĐiĄjĄďól, hanem csak a 

tƌaŶszĐeŶdeŶĐiáďaŶ alapozhatja ŵeg, aŵelǇ felé a szelleŵ iƌĄŶǇul. áďszolút ŵéltósĄgot Đsak egǇ 
aďszolút IsteŶŶel kapĐsolatďaŶ lehet feltételezŶi. ÍgǇ ha a ŵegéƌtést köǀetkezeteseŶ ǀégezzük, 
szükségszeƌűeŶ fölfedezzük az igazsĄgkeƌeső eŵďeƌ ǀallĄsos teƌŵészetét. 
 

A kultúra a ŵegisŵert igazság közösségi kifejeződése 

á kultúƌa a közösség életét alakító isŵeƌetek és éƌtékítéletek töƌtéŶelŵileg kialakult közösségi 
kifejeződése. á kultúƌĄďaŶ olǇaŶ ŵegéƌtésƌől ǀaŶ szó, aŵelǇ egǇďeŶ gǇakoƌlati tudĄst is közǀetít, 
olǇaŶ tudĄst, aŵelǇhez az éƌtékek, az eƌkölĐs diŵeŶziója szeƌǀeseŶ hozzĄtaƌtozik.331 

á kultúƌa alapǀető kapĐsolatďaŶ ǀaŶ a hittel. MiŶdig ott ǀaŶ az isteŶségƌe iƌĄŶǇuló kéƌdés, ŵiŶt a 
tulajdoŶképpeŶi legfoŶtosaďď kéƌdés, ŵiŶdig ďeŶŶe ǀaŶ az eŵďeƌƌe és a ǀilĄgƌa iƌĄŶǇuló kéƌdésďeŶ, 
sőt ŵeg is előzi azt. áz IsteŶƌe iƌĄŶǇuló kéƌdés ŵegǀĄlaszolĄsa Ąltal lehetséges a ǀilĄg és öŶŵaguŶk 
ŵegéƌtése is. áz eŵďeƌiség ŶagǇ kultúƌĄiďaŶ ŵiŶdig ŵaƌkĄŶsaŶ ŵegjeleŶik az isteŶihez ǀaló ǀiszoŶǇ 
ƌeŶdezése. áz ͞ősök͟ ďölĐsessége, a kiŶǇilatkoztatĄsszeƌű kezdeti hagǇoŵĄŶǇokƌa, az isteŶekkel ǀaló 
éƌiŶtkezés koƌĄƌa, tehĄt ŵiŶdeŶ dolgok alapjĄǀal ǀaló eƌedeti éƌiŶtkezésƌe ǀezeti ǀissza ŵagĄt a 
legpƌiŵitíǀeďď kultúƌa is.332 á katolikus keƌesztéŶǇ hit a legfoŶtosaďď kultúƌateƌeŵtő eƌő, ŵeƌt 
ŵegŵoŶdja, hogǇ kiĐsoda az eŵďeƌ, és ŵit kell kezdeŶie az életéǀel. 
á kultúƌa teƌŵészete szeƌiŶt fejlődőképes. á kultúƌa ŵiŶdig az új ǀalósĄggal ǀaló talĄlkozĄsďaŶ, és az 
új felisŵeƌések feldolgozĄsa Ąltal ďoŶtakozik ki. á kultúƌa töƌtéŶelŵi jelleggel ďíƌ, toǀĄďď tud haladŶi, 
képes ŵegŶǇílŶi, talĄlkozŶi. ;Meg kell eŵlíteŶüŶk, hogǇ itt döŶtő külöŶďség ǀaŶ a kozŵikus-statikus 

és a töƌtéŶelŵi kultúƌĄk között.333) 

BĄƌ a kultúƌa léŶǇegét tekiŶtǀe kapĐsolódik a hithez, paƌadoǆ ŵódoŶ a ǀallĄstalaŶsĄgŶak is megvan a 

ŵaga ͞kultúƌĄja͟. Neŵ létezik hit, aŵelǇ Ŷe kötődŶe kultúƌĄhoz, de ez foƌdítǀa is igaz: a ǀallĄstalaŶ 
kultúƌa siŶĐs ŵeg a ŵodeƌŶ teĐhŶikai ĐiǀilizĄĐióŶ kíǀül.334 á teĐhŶikai ĐiǀilizĄĐió egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ 
seŵleges ǀallĄsi és eƌkölĐsi szeŵpoŶtďól. áz igazodĄsi poŶtokat és ŵagataƌtĄsokat ŵegǀĄltoztatja, és 
gǇökeƌeseŶ Ątalakítja a ǀilĄg éƌtelŵezését.335 

                                                
328 II.ăJánosăPálăpápa:ăVeritatis Splendor enciklika, 34. p. 
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Budapest, 2014. 46. p. 
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ToleraŶĐia a kultúrák között 

á kultúƌĄk talĄlkozĄsa az eŵďeƌiség aŶtƌopológiai egǇségéŶ alapul. áz eŵďeƌi Ŷeŵ töƌtéŶelŵe és 
közösségalkotó teǀékeŶǇsége ŵiŶdeŶ külöŶďözősége elleŶéƌe ŵetafizikai éƌteleŵďeŶ egǇetleŶ egǇ 
és ugǇaŶazoŶ léŶǇ. йzt az egǇ és ugǇaŶazoŶ léŶǇt pedig ŵaga az igazsĄg éƌiŶti ŵeg. á külöŶďözőség 
ŵiŶdeŶek előtt aďďól adódik, hogǇ az eŵďeƌi szelleŵ ďefogadó és felfogó képessége is ǀéges, az 

Ąteƌedő ďűŶ köǀetkeztéďeŶ ƌĄadĄsul elhoŵĄlǇosult. “eŶki seŵ tudja ŵegƌagadŶi az egészet, és Ŷeŵ 
ŵeŶtes a tapogatózĄs gǇötƌelŵétől. йzéƌt ŵoŶdhatjuk, hogǇ Đsak az eŵďeƌƌe ǀoŶatkozó közös 
igazsĄg ǀezetheti el a kultúƌĄkat egǇŵĄshoz, aŵelǇ az IsteŶƌe és az egész ǀalósĄgƌa ǀoŶatkozó 
kéƌdést és igazsĄgot is ŵiŶdig ŵagĄďaŶ foglalja. 
á keƌesztéŶǇség egészeŶ sajĄtos hatĄssal ďíƌ a kultúƌĄk talĄlkozĄsĄŶak folǇaŵatĄďaŶ. A 

keƌesztéŶǇség a ŵaga eŵďeƌképéǀel, egǇedülĄlló kultúƌafelfogĄsĄǀal az egǇes kultúƌĄkat képes a 
sajĄt léŶǇege felé foƌdítaŶi, ďeŶső középpoŶtjĄhoz ǀezetŶi, s ekképpeŶ az igazsĄg felé koƌŵĄŶǇozŶi. 
іppeŶ ez lehet a keƌesztéŶǇség pótolhatatlaŶ hozzĄjĄƌulĄsa a kultúƌĄk közötti ŵéltó, toleƌĄŶs 
ǀiszoŶǇok kialakítĄsĄhoz, ŵiŶt egǇetleŶ hiteles lehetősége aŶŶak, hogǇ ŵegszűŶjeŶek a ŵeƌeǀ 
szeŵďeŶĄllĄsok, és helǇes éƌteleŵďeŶ ǀéǀe kiegészíthessék egǇŵĄst, hiszeŶ a közpoŶti igazsĄghoz 
igazodǀa ŵiŶdeŶki a sajĄt teƌŵékeŶǇségét is ki tudja ďoŶtakoztatŶi. 
 

Az igazság tagadása a kultúra tagadását is jeleŶti 
Korunkban az igazsĄgot előszeƌetettel helǇettesítik a töďďség ǀéleŵéŶǇéǀel. á ƌelatiǀizŵus 
diktatúƌĄjĄďaŶ ŵiŶdeŶkiƌe éƌǀéŶǇes igazsĄg Ŷeŵ létezik. á kultúƌĄk sokasĄga ŵiŶdaŶŶǇiuŶk totĄlis 
ǀiszoŶǇlagossĄgĄŶak a ďizoŶǇítéka. йďďeŶ a felfogĄsďaŶ a kultúƌĄt szeŵďeĄllítjĄk az igazsĄggal. Miǀel 
az igazsĄg keƌesése és ŵegélése a kultúƌa ďeŶső léŶǇegéhez taƌtozik, ezzel a legŵélǇeďď poŶtoŶ 
tĄŵadjĄk ŵagĄt a kultúƌĄt, és ǀoŶjĄk kéƌdőƌe az eŵďeƌlét ŵetafizikai léŶǇegét. йz a ƌelatiǀizŵus 
koƌuŶk legŵélǇeďď pƌoďléŵĄja, ŵeƌt a tĄƌsadalŵi életet alapszöǀetéďeŶ kezdi ki, és az elleŶĄlló- és 
alkalŵazkodóképesség lehetőségét ǀoŶja el, szó szeƌiŶt kultuƌĄlatlaŶŶĄ tesz. 
 

A vallások külöŶďözősége 

Joseph ‘atziŶgeƌ ďíďoƌos, a későďďi XVI. BeŶedek pĄpa híǀja fel a figǇelŵet336, hogy a modern ember 

sajĄtossĄgĄhoz taƌtozik, hogǇ egǇ adott ǀallĄs igazsĄgƌa foƌŵĄlt igéŶǇét töďďŶǇiƌe ŵĄƌ ŶǇeƌs 
tagadĄsƌa seŵ igeŶ ŵéltatja, és poŶtosaŶ ezt az igéŶǇt kíǀĄŶja ǀiszoŶǇlagossĄ teŶŶi, aŵikoƌ azt 
ŵoŶdja: sok ǀallĄs ǀaŶ. й ŵögött az a ŵeggǇőződés figǇelhető ŵeg, hogǇ a ǀĄltozó alakjuk elleŶéƌe 
léŶǇegét tekiŶtǀe a ǀallĄsok ŵiŶd ugǇaŶazok, ezéƌt teljeseŶ legitiŵ és pƌoďléŵaŵeŶtes, hogǇ 
ŵiŶdeŶkiŶek ŵegǀaŶ a ŵaga ǀallĄsa. йz a Ŷézet azoŶďaŶ Ŷeŵ felel ŵeg a ǀallĄs heƌŵeŶeutikĄjĄŶak, 
seŵ töƌtéŶetiségéŶek, ŵeƌt statikus képďeŶ szeŵléli a ǀallĄsokat, Ŷeŵ lĄtja a köztük ŵutatkozó 
ĄtŵeŶetet, és teljeseŶ felszíŶes a szelleŵi taƌtaloŵ ŵegítéléséďeŶ. ValóďaŶ létezik peƌsze egǇfajta 
azoŶossĄg: kétségteleŶül létezik a ͞szelleŵi tapasztalĄsŶak͟ olǇaŶ hasoŶlósĄga, aŵelǇ döŶtőďď, mint 

a külső foƌŵĄk külöŶďözősége. 
á ǀallĄs és a hit ǀiszoŶǇa egészeŶ külöŶďöző lehet. á hit fogalŵa egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ foƌdul elő az összes 
ǀallĄsďaŶ, és Ŷeŵ is jĄtszik léŶǇeges szeƌepet ŵiŶdegǇikďeŶ, és aŵeŶŶǇiďeŶ egǇĄltalĄŶ előfoƌdul, 
ŶagǇoŶ külöŶďöző dolgot jeleŶt. De hasoŶlóképpeŶ ŶagǇ külöŶďségeket fölfedezǀe ďeszélhetüŶk az 
üdǀösséget illetőeŶ is, aŵelǇ kéƌdés egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ jeleŶik ŵeg ŵiŶdeŶhol, és ahol ŵégis feltűŶik, 
ott olǇkoƌ egészeŶ eltéƌő éƌtelŵezésďeŶ. á ǀallĄsok a ǀégső Đéljukat tekiŶtǀe is igeŶ külöŶďözőek. 
йgǇĄltalĄŶ Ŷeŵ Đélja ŵiŶdegǇikŶek, hogǇ az eŵďeƌhez eljuttassĄk IsteŶt, az eŵďeƌt pedig IsteŶhez. á 
ǀallĄsok egészeŶ eltéƌőeŶ ǀiszoŶǇulŶak a tƌaŶszĐeŶdeŶĐiĄhoz, feltéǀe, ahol egǇĄltalĄŶ isŵeƌik azt; 
ŵaƌkĄŶsaŶ külöŶďözőek az isteŶképek, léŶǇeges eltéƌéseket lĄthatuŶk az isteŶség és az eŵďeƌ, az 
isteŶség és a ǀilĄg, ǀalaŵiŶt a ǀilĄg és az eŵďeƌ közötti ǀiszoŶǇ leíƌĄsaiďaŶ, az eŵďeƌképet illetőeŶ. á 
ǀallĄsi jeleŶség ǀĄltozatossĄgĄƌa ǀoŶatkozó példĄkat hosszaŶ soƌolhatŶĄŶk.337 
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MiŶdeďďől lĄtszik, hogǇ az éƌteleŵ szĄŵĄƌa a ƌelatiǀizŵus ŵiŶdeŶ ǀallĄst összeŵosŶi igǇekǀő 
jaǀaslata ŶeŵĐsak jĄƌhatatlaŶ, de egǇeŶeseŶ ŵegtéǀesztő és ǀeszélǇes, aŵikoƌ ͞ǀallĄsi ďékét͟ süƌget 
a toleƌaŶĐia ŶeǀéďeŶ. 
 

Az igazság kereséséŶek főďď zsákutĐái 
áz első zsĄkutĐa, aŵit itt bemutatunk, a szubjektivizmus filozófiai iƌĄŶǇzata, ŵelǇ a Đselekǀés 
alaŶǇĄŶak, a szeŵélǇŶek túlzott jeleŶtőséget tulajdoŶít. Itt az igazsĄg teljeseŶ az egǇéŶ sajĄt 
tetszéséŶek ǀaŶ kiszolgĄltatǀa. йďďeŶ az esetďeŶ ďĄƌŵilǇeŶ ďűŶ esetéŶ koƌlĄtlaŶul lehet hivatkozni a 

lelkiismeretre. 

A relativizmus Ŷézete szeƌiŶt ŵiŶdeŶ, aŵi ǀaŶ, Đsak ǀalaŵihez ǀiszoŶǇítǀa ǀaŶ. ;Pl. a ŵegisŵeƌés 
tĄƌgǇa ŵegisŵeƌőhöz ;isŵeƌetelŵéleti ƌelatiǀizŵusͿ, a jó ǀagǇ ƌossz a Đselekǀőhöz, a kultúƌĄtól függő 
köƌülŵéŶǇekhez és egǇŵĄshoz (etikai relativizmusͿ. á tétel öŶŵagĄt ĐĄfolja, hiszeŶ ha ez a 
ƌelatiǀizŵusƌa is éƌǀéŶǇes, akkoƌ elleŶtŵoŶdĄs Ąll elő ;tƌaŶszĐeŶdeŶtális ƌetoƌzió). 

Az indifferentizmus közöŵďösséget, közöŶǇt jeleŶt ;lat. iŶdiffeƌeŶtiaͿ. ÁltalĄŶos éƌteleŵďeŶ az 
akaƌati ĄllĄsfoglalĄs hiĄŶǇa, szoƌos éƌteleŵďeŶ az éƌzeleŵ és az akaƌat ŵozdulatlaŶsĄga az előtte Ąlló 
tĄƌgǇƌa ǀoŶatkozóaŶ. a kötelező ĄllĄsfoglalĄs elŵulasztĄsa ǀagǇ ŵegtagadĄsakéŶt a lelki restség egyik 

foƌŵĄja. á hit igazsĄgaiǀal szeŵďeŶ gǇakoƌolt iŶdiffeƌeŶtizŵus ;hitközöŶǇͿ teológiai szeŵpoŶtďól ďűŶ 
IsteŶ szeƌetete elleŶ, ŵeƌt elhaŶǇagolja ǀagǇ ǀisszautasítja az isteŶi szeƌetetét. 
A pluralizmus szeƌiŶt a ǀalósĄg egǇŵĄst kiegészítő ǀagǇ egǇŵĄssal szeŵďeŶ Ąlló éƌtelŵezéseit el kell 
fogadŶi, Ŷeŵ lehet egǇ fölöttük Ąlló egǇségƌe, alapelǀƌe ǀisszaǀezetŶi. á pluƌalizŵus akkoƌ ǀĄlik 
ǀeszélǇessé és illegitiŵŵé, aŵikoƌ hoŵogeŶizĄl, ŵiŶtha ŵiŶdeŶkiŶek egǇfoƌŵĄŶ ǀolŶa igaza, ǀagǇis 
elvileg tagadja az abszolút igazsĄg létét, egǇúttal a hazugsĄg és a téǀedés lehetőségét. á pluƌalizŵus 
a ŵaga ƌadikĄlis foƌŵĄjĄďaŶ ǀégső soƌoŶ az eŵďeƌiség egǇségét tagadja.338 

A szeŵĠlǇes iŶtuíĐióďa ǀetett hit azĄltal ǀĄlhat téǀúttĄ, hogǇ elhaŶǇagolja, sőt feleslegesŶek, ŵi töďb, 

kĄƌosŶak is tekiŶti az igazsĄgéƌt folǇtatott ŵuŶkĄt, eƌőfeszítést, töpƌeŶgést, elǀeti az éƌteleŵ 
jeleŶtőségét, és túlzott haŶgsúllǇal és az éƌteleŵ koŶtƌollja Ŷélkül fogadja el a szeŵélǇes ŵeglĄtĄs és 
lelkiisŵeƌet iŶdítĄsait. 
A konszenzus-elŵĠlet szerint az igazsĄg sokak ŵegegǇezéséŶek az eƌedője, pusztĄŶ statisztikai, 
ŵateŵatikai aďsztƌakĐió, seŵŵi ŵĄs. “zó seŵ lehet kiŶǇilatkoztatott isteŶi töƌǀéŶǇƌe és paƌaŶĐsƌa, 
ŵetafizikai ŵegfoŶtolĄsokƌa hiǀatkozŶi, ǀalójĄďaŶ az igazsĄgƌól ŵiŶt olǇaŶƌól Ŷeŵ szaďad ďeszélŶi, 
haŶeŵ fel kell azt ĐseƌélŶi a töďďségi ǀéleŵéŶŶǇel. 
Az ortopraxis egǇedüli szeŵpoŶtkéŶt ǀaló kezeléséŶek téǀedése esetéŶ az oƌhodoxia (igaz hit) 

helyett ortopraxis ;igaz életͿ a fő kéƌdés. á gǇakoƌlat előŶǇďeŶ ƌészesítésƌe, sőt kizĄƌólagossĄ tétele 

ŵaƌǆista öƌökség, úgǇ is ŵoŶdhatŶĄŶk, hogǇ aŶŶak legŶagǇoďď téǀedése. Meƌt hogǇaŶ is ǀagǇok 
képes helǇeseŶ ĐselekedŶi, ha egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ tudoŵ, ŵi a helǇes?339 

 

A toleraŶĐia diktatúrájáŶak ďukása 

áz újkoƌ ƌadikĄlis szaďadsĄgǀĄgǇa és a toleƌaŶĐia ƌelatiǀista diktatúƌĄja ŵögött alapjĄďaŶ ǀéǀe egész 
egǇéƌteŵűeŶ a köǀetkező sĄtĄŶi ígéƌet Ąll: ͞olǇaŶok lesztek, ŵiŶt IsteŶ͟. ;Teƌ ϯ,ϱͿ á összes ŵodeƌŶ 
szaďadsĄg-ŵozgaloŵ ƌejtett Đélja, hogǇ ǀégƌe olǇaŶok legǇüŶk, ŵiŶt IsteŶ: seŵŵitől és seŶkitől Ŷe 
kelljeŶ függŶüŶk, Ŷe ǀegǇeŶek köƌďe ďeŶŶüŶket seŵŵilǇeŶ koƌlĄtok, és seŶki akaƌata Ŷe 
koƌlĄtozhassa, sőt lehetőleg Ŷe is ďefolǇĄsolhassa a ŵiéŶket. CsakhogǇ az isteŶi léŶǇeg Ŷeŵ egoista! 
áz ilǇeŶ isteŶ Ŷeŵ IsteŶ, haŶeŵ ďĄlǀĄŶǇ, sőt az öƌdög ŵaga, aki IsteŶ paƌódiĄja, isteŶ ŵajŵa. ͞áz 
igaz IsteŶ ugǇaŶis léŶǇege szeƌiŶt teljeseŶ ŵĄséƌt ǀaló lét ;átǇaͿ, ŵĄstól ǀaló lét ;нiúͿ és ŵĄsokkal 
ǀaló közösség ;“zeŶtlélekͿ. áz eŵďeƌ éppeŶ azéƌt képŵĄsa IsteŶŶek, ŵeƌt eŵďeƌségüŶk léŶǇegét is a 
ŵĄstól, a ŵĄssal és a ŵĄséƌt ǀaló lét jeleŶti.͟ 340 áhol az eŵďeƌ ettől pƌóďĄl ŵegszaďadulŶi, ott az 
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eleŵďeƌteleŶedés felé halad. áz igazsĄg leƌoŵďolĄsĄǀal ŵagĄŶak a létŶek a leƌoŵďolĄsa felé, egǇ 
öŶŵagĄŶak elleŶtŵoŶdó, öŶŵagĄt felszĄŵoló létezés iƌĄŶǇĄďa, aŵit joggal pokolnak ŶeǀezhetüŶk. 
 „Minden öŶŵagáǀal ŵeghasoŶlott oƌszág elŶĠpteleŶedik, ŵiŶdeŶ öŶŵagáǀal ŵeghasoŶlott ǀáƌos 
ǀagǇ ház elpusztul.͟ ;Mt ϭϮ,ϮϱͿ á toleƌaŶĐia diktatúƌĄjĄŶak az eƌeje az eŵďeƌi élet ǀégső ĐéljĄŶak az 
elfeledtetéséďől tĄplĄlkozik. рa az eŵďeƌ ŵĄƌ Ŷeŵ tekiŶti öŶŵagĄt aŶtƌoposzŶak, aki fölfelé tekiŶt, 
ǀégső ǀoŶatkoztatĄsi poŶtjĄt Ŷeŵ az üdǀösségďeŶ és öƌök életďeŶ leli ŵeg, elǀeszíti az IsteŶŶel ǀaló 
élő kapĐsolatot, és ezzel ŵiŶdeŶt, aŵi ďiztoŶsĄgot adhat az életďeŶ. йzĄltal pedig ŵiŶdeŶ éƌtelŵét 
ǀeszíti, és ŵiŶdeŶ szó és tett haŵissĄ ǀĄlik. á toleƌaŶĐia seŵ lesz egǇéď, ŵiŶt palĄstja a hazugsĄgŶak, 
és a ĐiŶkossĄg ideológiĄja az öŶzésďeŶ és a hiúsĄgďaŶ. йzeŶ az útoŶ lehet jĄƌŶi egǇ ideig, de a 
ŵeghasoŶlĄs olǇaŶ ŶagǇ, hogǇ életďeŶ ŵaƌadŶi hosszútĄǀoŶ ígǇ Ŷeŵ lehet. 
A tolerancia diktatúƌĄja gǇilkos, ŵeƌt ŶeŵĐsak hogǇ képteleŶ ǀalódi ďékét ŵegalapozŶi, de az igazsĄg 
kéƌdéséŶek az elsuŵĄkolĄsĄǀal, sőt tagadĄsĄǀal a koŶfliktusok legfőďď ŵelegĄgǇĄǀĄ ǀĄlik, és az 
eŵďeƌt a legďeŶsőďď teƌŵészetéǀel foƌdítja szeŵďe. áz eŵďeƌ öŶŵaga, a feleďaƌĄt, és IsteŶ 
elleŶségéǀé ǀĄlik. йz azoŶďaŶ töƌǀéŶǇszeƌű ďukĄshoz ǀezet. 
á ыatolikus йgǇhĄz hite és taŶítĄsa, és ŵaga a katoliĐitĄs – aŵi az ͞egész szeƌiŶt͟ ǀalósĄgot jeleŶt – 

ǀoltaképpeŶ az egǇség ĐsodĄja. PüŶkösdkoƌ ;ǀö. ápĐsel ϮͿ Ŷeŵ ǀalaŵi „egǇeŶŶǇelǀ͟ 
;„egǇeŶĐiǀilizĄĐió͟Ϳ születik, haŶeŵ egǇség ǀalósul ŵeg a sokasĄgďaŶ. Péteƌ apostol püŶkösdi 
ďeszédéďeŶ a sok ŶǇelǀ és kultúƌa az egǇ szelleŵďeŶ éƌti ŵeg egǇŵĄst. á keƌesztéŶǇ hit az egészeŶ 
egǇedülĄlló üzeŶetéǀel, ahogǇaŶ képes hatŶi a tĄƌsadaloŵƌa és a gloďĄlis ǀilĄgƌa, a hiteles és ǀalódi, 
ǀagǇis ŵegalapozott és ŵagasƌeŶdű Đélƌa iƌĄŶǇuló toleƌaŶĐia pĄƌatlaŶul ďiztos útjakéŶt jeleŶik ŵeg. 
álapos filozófiai és teológiai ŵegfoŶtolĄsďaŶ ďelĄthatjuk, hogǇ Ŷeŵ a ƌelatiǀizŵus ďizoŶǇul igazŶak, 
amely az embeƌt ǀégső soƌoŶ ŵegfoghatatlaŶŶĄ teszi, haŶeŵ az eŵďeƌi lét ŵetafizikai és oŶtológiai 
egǇsége. áz az igazsĄg, aŵelǇ ŶagǇoďď ŶĄluŶk, és ezéƌt ŵiŶdŶǇĄjuŶkat éƌiŶt. áki ettől az egǇségtől és 
az igazsĄgtól ǀaló függéstől szeƌetŶe ŵegszaďadulŶi, a ŵaga eŵďeƌi léŶǇegét tagadja. 
á keƌesztéŶǇség isteŶfogalŵa a ŵaga teljességét “zeŶt JĄŶos szaǀaiďaŶ ŶǇeƌi el, aki azt ŵoŶdja: 
͞Isten a szeretet͟ ;ϭJŶ ϰ,ϴͿ. IsteŶ, aki ŵaga az igazsĄg, ŵaga a szeƌetet is.341 йŶŶek ŵegéƌtése 
ǀezethet el ďeŶŶüŶket aŶŶak ďelĄtĄsĄhoz, hogǇ a toleƌaŶĐia a ǀégső ďiztosítéka IsteŶ iƌĄŶtuŶk ǀaló 
iƌgalŵa és gǇöŶgéd szeƌetete. áz igazsĄg, aŵit keƌesüŶk, ŵaga a szeƌetet. 
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